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4 συνέν τευξη

άνανδρη φασιστική επίθεση από κουκουλοφόρους το βράδυ της Κυριακής, 
19 Μαΐου, στις Λαϊκές Οργανώσεις Λακατάμιας δεν ήταν απλώς ένα ακόμη 
περιστατικό οπαδικής βίας, όπως πολλοί περίτεχνα προσπαθούν να το βαφτίσουν, 
σε μια προσπάθεια να ξεπλύνουν τις πραγματικές προθέσεις και τα κίνητρα της 
δολοφονικής επίθεσης.

Στην Κύπρο, τα τελευταία χρόνια, έχουμε γίνει μάρτυρες της ολοένα και αυξανόμενης 
βίας από την ακροδεξιά. Μπορεί αυτά τα περιστατικά να τα «βαφτίζουν» τα καθεστωτικά 
ΜΜΕ και η κυβέρνηση ως νεανική παραβατικότητα, «ατυχή περιστατικά», «οπαδικές 
συμπλοκές», αλλά η πραγματικότητα είναι πως δεν πρόκειται απλώς για αυτό. Είναι 
φασιστικές επιθέσεις από άτομα που έχουν και πολιτική ταυτότητα και ονόματα. Είναι 
φασιστικές επιθέσεις οργανωμένες, στοχευμένες και με συγκεκριμένες προθέσεις, οι 
οποίες συγκαλύπτονται και ξεπλένονται συστηματικά και μεθοδευμένα.

Όπως ξεπλύθηκαν τα πογκρόμ στη Λεμεσό και στη Χλώρακα ως «απλά», «τυχαία ξεσπάσματα 
βίας» από μεμονωμένα πρόσωπα. Όπως ξεπλύθηκε το κάψιμο σημαιών της Accept, της 
ΠΕΟ και Ευρωβουλευτή του ΑΚΕΛ στις λαμπρατζιές ως «νεανική παραβατικότητα». Όπως 
ξεπλένονται καθημερινά οι επιθέσεις σε διανομείς ως «μεμονωμένα περιστατικά». Όπως 
ξεπλύθηκε ο ναζιστικός χαιρετισμός από μαθητές σε σχολείο στην παρουσία και με την 
ανοχή (τουλάχιστον) καθηγήτριας, ως «ατυχές περιστατικό».

Για να αντιληφθούμε λίγο καλύτερα πώς καταλήγουμε στο συμπέρασμα  για το πως 
αυτές οι επιθέσεις έχουν ως γενεσιουργό τους αιτία πολιτικά κίνητρα, ας πάρουμε κάποια 
ιστορικά παραδείγματα που θα μας βοηθήσουν να αντιληφθούμε το τρόπο που λειτουργεί 
η ακροδεξιά και ο φασισμός.

Τα τάγματα εφόδου εμφανίστηκαν στη Ναζιστική Γερμανία και αποτέλεσαν τον 
παραστρατιωτικό μηχανισμό του Ναζιστικού Κόμματος. Ήταν η δύναμη που διέλυε τους 
πολιτικούς αντιπάλους των Ναζί, βοηθώντας τον Χίτλερ να αναρριχηθεί στην εξουσία, 
αναλαμβάνοντας τη “βρώμικη δουλειά”.

Παραδείγματα ταγμάτων εφόδου συναντήσαμε και στη 
σύγχρονη ιστορία της Ελλάδας, με τα παραστρατιωτικά 
παρακλάδια της Χρυσής Αυγής. Άνδρες που εκπαιδεύονταν 
στη χρήση όπλων και στις πολεμικές τέχνες, τους 
οποίους η Χρυσή Αυγή χρησιμοποιούσε για να επιτίθενται 
σε συνδικαλιστές στα Ναυπηγεία, να δολοφονούν 
απροστάτευτους μετανάστες, να διαλύουν δομές 
προσφύγων και να σπέρνουν την τρομοκρατία. Το σχέδιο 
ήταν ξεκάθαρο: να δημιουργήσουν ένα κλίμα φόβου που 
θα τους επέτρεπε να εισβάλουν, δια της βίας, και στην 
πολιτική πραγματικότητα της χώρας.

Το πρωί παρουσιάζονταν ως «καλά παιδιά» που μοίραζαν 
τρόφιμα, και το βράδυ μετατρέπονταν σε κουκουλοφόρους 
μαχαιροβγάλτες που ξυλοκοπούσαν μέχρι θανάτου και 
μοίραζαν τρόμο στους δρόμους. Μέχρι που μια μέρα, τα 
τάγματα εφόδου της Χρυσής Αυγής «καθάρισαν» και τον 
αντιφασίστα μουσικό Παύλο Φύσσα στο Κερατσίνι, το 2013. 
Εκεί, η ελληνική κοινωνία σοκαρίστηκε — γιατί το θύμα δεν 
ήταν ένας ακόμη «αδιάφορος» ξένος, αλλά ένας Έλληνας συμπολίτης τους. Ακόμη και 
τότε, όμως, τα πρωτοσέλιδα των εφημερίδων απέδιδαν αρχικά τη δολοφονία σε «οπαδικά 
κίνητρα». Λίγες μέρες μετά, και έπειτα από τη μαζική κοινωνική κατακραυγή, ακόμη και 
οι πιο συντηρητικές εφημερίδες άρχισαν να δημοσιεύουν τίτλους όπως «Δολοφονία – σοκ 
από νεοναζί» και «Από τις προκλήσεις στην εν ψυχρώ δολοφονία».

Η εμπειρία αυτή από τη σύγχρονη ελληνική πραγματικότητα – όπως και η δική μας ιστορική 
εμπειρία στην Κύπρο – μας διδάσκουν με τον πιο σκληρό τρόπο τι σημαίνει φασισμός και 
πού οδηγεί η ανοχή απέναντί του.

Στην Κύπρο, ο φασισμός ξεπούλησε τη μισή μας πατρίδα. Και όταν ήρθε η εισβολή, η 
έγνοια τους δεν ήταν να υπερασπιστούν το νησί μας, αλλά να ξεκληρίσουν ολόκληρα 
χωριά με Αριστερούς και Τουρκοκύπριους. Στην Ελλάδα, οι φασίστες συνεργάστηκαν με 
τους ναζί κατά τη γερμανική κατοχή του ’40. Και όταν το σύστημα στον 21ο αιώνα τους 
έθρεψε ξανά, ξεκίνησαν να σκοτώνουν ανενόχλητοι, με την ανοχή, ακόμη και τη στήριξη 
του κράτους και της αστυνομίας.

Αυτά τα παραδείγματα αποδεικνύουν πως οι επιθέσεις στην Κύπρο δεν ήταν τυχαίες, αλλά 
είχαν πρόθεση, συσχέτιση και ήταν βαθιά πολιτικές. Η άνοδος του ΕΛΑΜ στην Κύπρο – ή 
καλύτερα της «Χρυσής Αυγής Κύπρου», όπως ονομαζόταν αρχικά – αποτελεί απόρροια όχι 
μόνο της ανοχής του κράτους, αλλά και της συνενοχής πολλών πολιτικών δυνάμεων και 
της ίδιας της κυβέρνησης.

Το ΕΛΑΜ δεν αναρριχήθηκε μόνο του. Στελέχη του 
φιλοξενούνται στα κυρίαρχα ΜΜΕ ως «μια ακόμη άποψη». 
Στις προεδρικές εκλογές 2018 ήταν «εκεί που έπρεπε», σε 
αυτές του 2023, ο υποψήφιος Νίκος Χριστοδουλίδης δεν 
δίστασε να συνομιλήσει με το ΕΛΑΜ «χωρίς αποκλεισμούς», 
ενώ λίγο νωρίτερα ο Αβέρωφ Νεοφύτου φωτογραφιζόταν 
δίπλα στον Χρίστο Χρίστου στις επίσημες δεξιώσεις 
της Βουλής αφού φρόντισαν να εκλέξουν και πρόεδρο 
της Βουλής μαζί λίγους μήνες πριν. Οι ίδιοι που σήμερα 
καταδικάζουν τη βία, ήταν αυτοί που τους άνοιξαν την 
πόρτα.

Η ανοχή αυτή είναι που αφήνει την ακροδεξιά να δρα 
ανενόχλητη: να χτυπά συμπολίτες μας, να επιτίθεται στην 
αστυνομία, να απειλεί σωματεία και οργανωμένα σύνολα, 
να οργανώνει τάγματα εφόδου στις γειτονιές μας. Και όσο 
αυτή η ανοχή συνεχίζεται, το τέρας θα θεριεύει.

«Χθες» ο φασισμός χτύπησε ανυπεράσπιστους διανομείς. 
«Σήμερα» χτύπησε Αριστερά σωματεία και έστειλε στο 

νοσοκομείο δύο ανθρώπους που από τύχη δεν τους θρηνήσαμε. 
Αύριο, ποιος έχει σειρά;

Όταν οι φασίστες αφήνονται να δρουν ανενόχλητοι, τότε 
απειλείται το σύνολο της κοινωνίας και είναι αυτό που οφείλουμε 
να καταλάβουμε. Αυτό που βλέπουμε να εξελίσσεται μπροστά στα 
μάτια μας δεν είναι «οπαδικό», δεν είναι «ακραίο περιστατικό». 
Είναι  τρομοκρατία με στόχο να επιβάλει σιωπή και φόβο.

Δεν θα γίνουμε θεατές της φρίκης. Δεν θα τους φοβηθούμε. Εμείς, 
που τους στείλαμε στο χρονοντούλαπο της ιστορίας τότε, θα το 
ξανακάνουμε και σήμερα. Με την οργάνωση, με την αλληλεγγύη, 
με τον συλλογικό αγώνα. 

Ο φασισμός δεν θα περάσει. Και αν τολμήσει, θα μας βρει απέναντί 
του.

•Αλέξης Παναγιώτου,
Μέλος Εκτελεστικού Συμβουλίου ΕΔΟΝ
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5Βουλή

ο προηγούμενο διάστημα ξεκίνησε στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, η 
συζήτηση για το νομοσχέδιο της κυβέρνησης σχετικά με το «καθεστώς του καλλιτέχνη».

Το νομοσχέδιο, στη μορφή που ετοιμάστηκε και κατατέθηκε, περιλαμβάνει τρεις πτυχές: η πρώτη 
αφορά τα κριτήρια απόδοσης της καλλιτεχνικής ιδιότητας – ποιοι, δηλαδή, θεωρούνται καλλιτέχνες. Η 
δεύτερη, αφορά τη θέσπιση μητρώου καλλιτεχνών και μητρώου συνδέσμων καλλιτεχνών και η τελευταία 
πτυχή, σχετίζεται με τη θεσμοθέτηση της καλλιτεχνικής χορηγίας και τα κριτήρια απόδοσής της.

Το ιστορικό
Το 2017 η κυβέρνηση Αναστασιάδη ξεκίνησε, με βραδυκίνητο ρυθμό, προκαταρκτικές ενέργειες για 
τη σύνταξη νομοσχεδίου που να αφορά την απόδοση της επαγγελματικής και κοινωνικής υπόστασης 
του καλλιτέχνη. Η θέσπιση μιας νομοθεσίας που να στοχεύει ειδικά στην απόδοση της ιδιότητας του 
καλλιτέχνη, ήταν -και παραμένει έως σήμερα- αδήριτη ανάγκη, λόγω των πάρα πολλών ιδιαιτεροτήτων 
που αντιμετωπίζει ο χώρος όπως, μεταξύ άλλων, η περιοδικότητα στην εργασία, η έντονη διακύμανση 
στο εισόδημα και οι επισφαλείς συνθήκες εργασίας.

Η ανάγκη θέσπισης μητρώου καλλιτεχνών επιβραδύνθηκε κατά τη διάρκεια της πανδημίας του covid-19, 
όταν η κυβέρνηση Αναστασιάδη αποφάσισε, με σημαντική καθυστέρηση, την παραχώρηση επιδόματος 
στους καλλιτέχνες – την επαγγελματική ομάδα που «πλήρωσε», όσο ελάχιστες, τις αρνητικές επιπτώσεις 
του κατ’ οίκον περιορισμού. Σε αυτή την προσπάθεια, είχε διαπιστωθεί η μη ύπαρξη ενός συνολικού 
μητρώου καλλιτεχνών και την ίδια ώρα, η μη καταγραφή -κατά συγκεκριμένο τρόπο και κριτήρια- 
εκείνων των χαρακτηριστικών που να αποδίδουν την καλλιτεχνική ιδιότητα.

Έτσι, από το 2017 έως το 2024, αφού το νομοσχέδιο άλλαξε μορφές και περιεχόμενο, τελικά «βρήκε» το 
δρόμο προς τη Βουλή των Αντιπροσώπων. Τέλος καλό, όλα καλά; Τουναντίον.

Περίβλημα χωρίς ουσία
«Τουναντίον»... γιατί, κατ’ αρχάς, το νομοσχέδιο δεν αποτελεί προϊόν ενός ειλικρινούς και ολοκληρωμένου 
διαλόγου με τους καλλιτέχνες και τους φορείς τους, αλλά μιας – μάλλον – γραφειοκρατικής διαδικασίας 
που διεξήγαγε το Υφυπουργείο, αποσπασματικά και χωρίς τελικά να έχει λάβει υπόψιν του τις πολλές 
ανησυχίες που είχαν εκφράσει.

Μέσα από το νομοσχέδιο, προκύπτει το συμπέρασμα ότι η κυβέρνηση αντιλαμβάνεται επιδερμικά τα 
συσσωρευμένα προβλήματα του κλάδου, θεωρώντας ότι αυτά μπορούν να λυθούν μέσω της παραχώρησης 
μιας «φιλεύσπλαχνης» και «άνωθεν» χορηγίας, που προνοεί το νομοσχέδιο. Συνδέει, δε, de facto το 
καθεστώς του καλλιτέχνη με την παραχώρηση της χορηγίας. Αυτό, συνεπάγεται ότι η ίδια η κυβέρνηση 
υιοθετεί ως θέση αρχής πως οι καλλιτέχνες δεν μπορούν να βιοποριστούν από την ιδιότητα και το έργο 
τους, είναι επαίτες και εξαρτώμενοι από το κράτος και γι’ αυτό, χρήζουν κρατικής μέριμνας. Δηλαδή, δεν 
μπορεί να αποδοθεί σε έναν καλλιτέχνη η επαγγελματική και κοινωνική ιδιότητα του και να αναγνωριστεί 
η σημασία του έργου του για τον πολιτισμό, χωρίς ταυτόχρονα να του λέει, εμμέσως πλην σαφώς, η 
κυβέρνηση: «μιας και είσαι καλλιτέχνης και σε λυπάμαι, πάρε λίγο χαρτζιλίκι για να ζήσεις».

Ακόμη, στο νομοσχέδιο περιλαμβάνονται προσβλητικές προϋποθέσεις για την εγγραφή ή την ανανέωση 
εγγραφής ενός καλλιτέχνη στο μητρώο, όπως αυτή που αναφέρει ότι κάθε καλλιτέχνης πρέπει να 
αποδείξει το έργο του ή ότι υποχρεούται ανά τριετία να ανανεώνει την εγγραφή του στο μητρώο, 
προσκομίζοντας ενυπόγραφη βεβαίωση ότι συνεχίζει να ασκεί την καλλιτεχνική ιδιότητα του – λες και η 
Δέσποινα Μπεμπεδέλη ή ο Χαμπής Τσαγκάρης, για παράδειγμα, πρέπει να καταθέτουν διαπιστευτήρια 
«καλλιτεχνικότητας» στο Υφυπουργείο.

Πέραν αυτού, η δυνατότητα λήψης χορηγίας αποκλείει τους καλλιτέχνες που εργάζονται σε μόνιμη 

βάση ή με σύμβαση, λόγου χάρη στον ΘΟΚ ή στο 
ΡΙΚ, εστιάζοντας μόνο στους αυτοεργοδοτούμενους. 
Την ίδια ώρα, το ύψος της χορηγίας – το 30% 
των περσινών εισφορών των καλλιτεχνών στο 
Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων και στο ΓεΣΥ – 
για όσους καταφέρουν να καταστούν δικαιούχοι, 
επουδενί συμβάλλει στην επίλυση των οικονομικών 
προβλημάτων των καλλιτεχνών ή στη ρύθμιση ενός 
συνολικού συνταξιοδοτικού πλάνου γι’ αυτούς. 

Παράλληλα, το νομοσχέδιο εστιάζει μόνο στο 
παραγόμενο αποτέλεσμα της τέχνης, αφήνοντας 
εκτός υπολογισμού της χορηγίας σημαντικές 
παραμέτρους: δεν λαμβάνονται υπόψη οι μεγάλες 
και συχνές περίοδοι έρευνας και προετοιμασίας ενός 
καλλιτεχνικού έργου, ούτε οι περίοδοι ασθένειας 
ή τραυματισμού, οι οποίες δεν επιτρέπουν την 
παραγωγή έργου και συναφώς, δεν επιφέρουν 
εισόδημα στους καλλιτέχνες για να εισφέρουν 
αναλόγως και στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Αντιδράσεις
Όπως ήταν επόμενο, το νομοσχέδιο προκάλεσε 
την έντονη αντίδραση του συνόλου – σχεδόν – των 
καλλιτεχνικών φορέων. Ενδεικτικά, 11 καλλιτεχνικά 
σχήματα έχουν συνασπιστεί σε κοινό μέτωπο, 
ζητώντας επισταμένα, μαζί και με άλλους φορείς, 
την απόσυρση του νομοσχεδίου και την εκ νέου 
διαπραγμάτευση των προνοιών του.

Ακόμη και όσοι είχαν τοποθετηθεί υπέρ του νομοσχεδίου 
– στο σύνολο ή υπέρ συγκεκριμένων προνοιών του – 
όπως τα κυβερνητικά και φιλοκυβερνητικά κόμματα, 
μπροστά στην έντονη αντίδραση που προκάλεσε, 
δεν μπορούσαν παρά να αναγνωρίσουν – έστω – ότι 
αυτό βρίθει από ανακρίβειες, υποκειμενισμό και 
προβληματικές αναφορές.

Τι μέλλει γενέσθαι
Έπειτα από τον καταιγισμό επικρίσεων που δέχτηκε το 
Υφυπουργείο, τόσο το διάστημα που προηγήθηκε όσο 
και κατά τη διάρκεια της συνεδρίας στη Βουλή, δεν 
είχε άλλη επιλογή παρά να αποδεχτεί την εισήγηση 
που έθεσε το ΑΚΕΛ και η Επίτροπος Νομοθεσίας, όπως 
δοθεί παράταση στη συζήτηση του νομοσχεδίου, ώστε 
να καθίσει εκ νέου στο τραπέζι των διαβουλεύσεων 
με το σύνολο των καλλιτεχνικών φορέων και αυτή τη 
φορά, να εισακούσει ειλικρινά και με καλή διάθεση 
τις εισηγήσεις και τους προβληματισμούς τους.

Σεβασμός στους καλλιτέχνες
Οι άνθρωποι του πολιτισμού απέδειξαν κατ’ 
επανάληψη το ταλέντο και την προσφορά τους 
στην καλλιτεχνική δημιουργία του τόπου. Στάθηκαν 
πολλάκις στο πλευρό της κοινωνίας και με το έργο 
τους σφράγισαν κάθε περίοδο της κυπριακής ιστορίας. 
Η πολιτεία οφείλει να αναγνωρίσει έμπρακτα το 
ανεκτίμητο της πολιτιστικής δημιουργίας και να 
ανταποδώσει στους καλλιτέχνες, όπως τους αρμόζει: 
με ένα νομοσχέδιο το οποίο θα βασίζεται στον 
σεβασμό, που θα αναγνωρίζει την επαγγελματική και 
κοινωνική ιδιότητα τους και θα ρυθμίζει τα εργασιακά 
και συνταξιοδοτικά θέματα τους.

•Στυλιανός Ιωάννου
Κοινοβουλευτικός Συνεργάτης

T
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«Ν»: Στην Κύπρο επισκεφθήκατε πάρα πολλά σημεία και 
χώρους, έντονης ιστορικής αναφοράς και σημασίας για 
την Αριστερά και το Λαϊκό Κίνημα της Κύπρου: μεταξύ 
άλλων, το μνημείο των Παπαλάζαρων, το μνημείο 
Καβάζογλου-Μισιαούλη και την πράσινη γραμμή. Ποιες 
είναι οι πρώτες σκέψεις που σας ήρθαν στο μυαλό;
Οι πρώτες σκέψεις που μου ήρθαν στο μυαλό όταν 
επισκέφθηκα αυτά τα σημεία ήταν έντονες. Πρόκειται για 
τόπους μνήμης και θυσίας. Σε κάνουν να αναλογιστείς 
πόσο ακριβά πλήρωσαν κάποιοι άνθρωποι το ότι πίστεψαν 
σε αξίες και ιδανικά, όπως η δικαιοσύνη και η ελευθερία. 
Νιώθεις συγκίνηση και εκτίμηση για τη στάση ζωής τους 
αλλά και λύπη γιατί ακόμη και σήμερα, τόσα χρόνια μετά, 
το μίσος και ο φασισμός επανεμφανίζονται, έστω και με 
άλλες μορφές. Κι εκεί καταλαβαίνεις πως έχεις ευθύνη. 
Να παίρνεις θέση. Γιατί η σιωπή απέναντι στο άδικο είναι 
συνενοχή και αυτό είναι, ίσως, το πιο σημαντικό: να μη 
μένουμε σιωπηλοί.

«Ν»: Η Χρυσή Αυγή δεν υπάρχει πλέον 
στο προσκήνιο, τουλάχιστον όπως 

την γνωρίσαμε, ο φασισμός και 
οι εκφραστές του όμως, είναι 

ακόμη εδώ. Πόση επίδραση 
έχουν μέσα στην ελληνική 
κοινωνία και πόσο 
επικίνδυνοι είναι;
Αν και η Χρυσή Αυγή 
δεν υπάρχει πλέον ως 
κοινοβουλευτικό κόμμα, 
αυτό δεν σημαίνει ότι ο 
φασισμός έχει εξαλειφθεί 
από την ελληνική 

κοινωνία. Το μίσος, 
ο ρατσισμός και η βία 

συνεχίζουν να εκφράζονται, 
συχνά μέσα από νέες μορφές ή 

πρόσωπα. Η απουσία της Χρυσής 
Αυγής δεν σημαίνει πως έχουν 

εκλείψει οι αντιλήψεις των εκφραστών 
της ή οι ίδιοι οι εκφραστές της. Αντίθετα, η 

παρουσία ακραίων απόψεων δείχνει πως ο φασισμός 
παραμένει μια απειλή για την ελληνική κοινωνία. 

«Ν»: Το παράρτημα της Χρυσής Αυγής στην Κύπρο, 
το ΕΛΑΜ, βρίσκεται σε πορεία ανόδου συνοδευόμενη 
από φτιασιδώματα και μια έντονη προσπάθεια να 
προβάλουν ένα «διαφορετικό προσωπείο». Μιλώντας 
με έναν άνθρωπο που έζησε το τέρας του φασισμού με 
τον χειρότερο δυνατό τρόπο, ποιο είναι το μήνυμα σας 
στην κυπριακή κοινωνία;
Το μήνυμά μου προς την κυπριακή κοινωνία είναι απλό: 
Μην τους πιστεύετε. Ο φασισμός δεν αλλάζει. Το ΕΛΑΜ 
μπορεί να προσπαθεί να δείξει κάτι πιο ήπιο αλλά είναι 
ίδιας ιδεολογίας με αυτούς που δολοφόνησαν τον Παύλο. 
Στην Κύπρο, μια πατρίδα που έχει βιώσει τις τραγικές 
συνέπειες του φασισμού και της διχόνοιας, το να 
ανεβαίνουν τέτοιες δυνάμεις είναι απειλή. Δεν πρέπει να 
συνηθίσουμε το φασισμό, ούτε να τον αφήσουμε να μπει 
στα σπίτια μας, στις γειτονιές μας. Η μνήμη του Παύλου, 
η φωνή όλων όσων στάθηκαν απέναντι στον φασισμό, 
είναι για να μας ξυπνά και να μας υπενθυμίζει τη σημασία 
της αντίστασης. 

«Ν»: Τι διδάσκει η στάση του Παύλου απέναντι στον 
φασισμό και με ποιο τρόπο μπορούμε σήμερα να 
τιμούμε, ουσιαστικά, όχι ως «απλή ενθύμηση», τη 
θυσία του;
Η στάση του Παύλου απέναντι στον φασισμό ήταν στάση 
ζωής. Δεν δίστασε, δεν φοβήθηκε. Ήξερε τι πίστευε και 
το υπερασπίστηκε μέχρι το τέλος. Ήταν παιδί με αξίες. 
Mε τα λόγια του, με τα τραγούδια του, στάθηκε όρθιος 
απέναντι στο φασισμό. Κι εγώ, ως μάνα του, δεν θέλω 
να τον θυμούνται μόνο σαν ένα όνομα. Η θυσία του δεν 
ήταν για να τον λυπούνται. Ήταν για να ξυπνήσουν, 
να σταθούν κι εκείνοι όρθιοι. Σήμερα τον τιμούν, όταν 
δε φοβούνται να μιλήσουν, όταν βλέπουν το άδικο και 
αντιδρούν, όταν δε μένουν αμέτοχοι. Ο Παύλος ζει όπου 
σπάει ο φασισμός.

•Συντακτική Επιτροπή «ν»

Με την ευκαιρία της 
συμπλήρωσης 80 χρόνων από την 
Αντιφασιστική Νίκη των Λαών, το 
ΑΚΕΛ φιλοξένησε στην Κύπρο τη 
θεατρική παράσταση «18/9», την 
εβδομάδα μεταξύ 5 και 11 Μαΐου. 

Το έργο «18/9» είναι μια 
παράσταση βασισμένη σε 
αληθινές μαρτυρίες για 

τη δολοφονία του Παύλου 
Φύσσα και την ιστορική δίκη 
που ακολούθησε και είχε ως 
αποτέλεσμα την καταδίκη της 
Χρυσής Αυγής ως εγκληματική 

οργάνωση. Οι παραστάσεις 
που έλαβαν χώρα σε Πάφο, 

Λάρνακα, Λευκωσία και Λεμεσό, 
είχαν ως κοινά στοιχεία την 

αθρόα προσέλευση του κόσμου, 
από ολόκληρο το φάσμα 

της Αριστεράς και 
των δημοκρατικών 

δυνάμεων, καθώς και 
τα αντιφασιστικά 
μηνύματα που 
έστειλαν. Σε 

αυτές, το παρών 
τους έδωσαν 
οι γονείς του 

Παύλου Φύσσα, 
Παναγιώτης και 

Μάγδα. 

Καθ’ όλη τη 
διάρκεια της 
εβδομάδας, το 
ΑΚΕΛ συνόδευσε 

τον Παναγιώτη και τη 
Μάγδα σε ιστορικά μνημεία 

και σημεία σε ολόκληρη την 
Κύπρο, τα οποία συνδέονται με 
την ιστορία του τόπου μας και 

του Λαϊκού Κινήματος. Οι γονείς 
του Παύλου επισκέφθηκαν, 
μεταξύ άλλων, τα μνημεία 

των πεσόντων Αντιστασιακών, 
του Κώστα Μισιαούλη, των 

τεσσάρων του Άη Γιάννη, των 
Παπαλάζαρων. Συνομίλησαν με 
κόσμο, περπάτησαν στα χνάρια 

των ηρώων της Κύπρου, άκουσαν 
για τις θυσίες τους, είδαν από 
πρώτο χέρι το πρόσωπο και τις 

τραγικές συνέπειες του φασισμού 
στη χώρα μας.

Το μήνυμα της εδώ παρουσίας 
τους συνοψίζεται στους στίχους 

του Φώντα Λάδη: «oι μάσκες 
του με τον καιρό αλλάζουν, 
μα όχι και το μίσος του για 
μένα». Σε όποια χώρα κι αν 

δραστηριοποιείται ο φασισμός, 
είτε φορεί τη μάσκα και τον 

μανδύα της Χρυσής Αυγής, είτε 
του ΕΛΑΜ ή των «Αδελφών της 

Ιταλίας», το πραγματικό πρόσωπο 
του είναι ένα – αυτό του μίσους 
και του αίματος. Την ίδια ώρα, 
ανεξαρτήτως χώρας, το δικό 

μας καθήκον είναι κι αυτό ένα: 
πολιτική απομόνωση του και 
ολοκληρωτικό τσάκισμά του.

Εξ αφορμής της παρουσίας των 
γονιών του Παύλου στην Κύπρο, 
η εφημερίδα μας απευθύνθηκε 

στην ηρωίδα μάνα, Μάγδα, 
προκειμένου να μας αποτυπώσει 

τα συμπεράσματα και τα 
μηνύματα της εμπειρίας της από 

τη χώρα μας.

συνέντευξηΙούνης
2025
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Είμαστε στη φάση της ιστορίας που, 
αν γράφαμε στο Facebook “ο τύπος 
είναι παρανοϊκός”, σχεδόν ολόκληρη 
η υφήλιος θα καταλάβαινε για ποιον 

μιλάμε».

Ο λόγος, βεβαίως, για τον Ντόναλντ Τραμπ, 
πρόεδρο των ΗΠΑ, ο οποίος από την ημέρα 
επανεκλογής του, δεν έπαψε να ξαφνιάζει με τις 
επικίνδυνα αυθόρμητες αποφάσεις του και τις 
συχνά απρόβλεπτες δηλώσεις και πολιτικές του. 

Αυτό, όμως, που δεν πρέπει να ξεχνούμε και 
να παρασυρόμαστε σε υπεραπλουστευμένες 
ερμηνείες και αναλύσεις, είναι το γεγονός ότι ο 
Τραμπ αποτελεί ένα γνήσιο και ικανό υπηρέτη 
του κεφαλαίου, των πολυεθνικών εταιρειών. Έχει 
στηριχτεί και εκλεγεί από μέρος της παγκόσμιας 
πλουτοκρατίας και είναι τα δικά της συμφέροντα 
που εξυπηρετούν οι συνειδητές αποφάσεις και 
πολιτικές του. Επομένως, μπορούμε να πούμε 
με σιγουριά ότι είναι επικίνδυνος, νάρκισσος, 
αυθόρμητος, εγωπαθής και αυθαίρετος. Αυτό 
που δεν μπορούμε να υπονοήσουμε, είναι ότι 
οι αποφάσεις του πηγάζουν από παράνοια, 
ηλιθιότητα ή έλλειψη αντίληψης για το αντίκτυπο 
κάθε απόφασης. Είναι αποφάσεις συνειδητά και 
μεθοδευμένα παρμένες για να εξυπηρετούν τα 
συμφέροντα των πολυεθνικών.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα του πιο πάνω, 
αποτελεί η απόφασή για επιβολή δασμών στα 
κινεζικά προϊόντα. Απόφαση που απασχόλησε 
τη δημόσια πολιτική, οικονομική και κοινωνική 
συζήτηση για εβδομάδες ως κύρια είδηση, αφού 
η υλοποίησή της επηρεάζει την οικονομία σε πολύ 
πιο ευρεία κλίμακα από τα αμερικανικά ή τα 
κινεζικά σύνορα.

Για να μπορούμε να κατανοήσουμε τις επιπτώσεις 
αυτής της απόφασης, πρέπει πρώτα να 
αντιληφθούμε το κίνητρο και τους σκοπούς της.

Τι είναι οι δασμοί και ποιος ο στόχος 
του Τραμπ;
Με απλά λόγια, δασμοί είναι οι φόροι που 
επιβάλλει μια χώρα για εισαγωγή προϊόντων από 
μια άλλη. Στη συγκεκριμένη περίπτωση, αν για 
παράδειγμα ένα προϊόν εισαγόταν από την Κίνα 
στις ΗΠΑ στην τιμή των $10, μετά την επιβολή 
του δασμού, ο αγοραστής θα πληρώνει $24, με τα 
14 από αυτά να πηγαίνουν στο κράτος ως φόρος 
επειδή το προϊόν είναι κινεζικό.

Η βασική λογική πίσω από την πολιτική αυτή, 
είναι η ενίσχυση της αμερικανικής βιομηχανίας, 
επαναφέροντας την παραγωγή εντός των ΗΠΑ και 
περιορίζοντας την εξάρτηση από κινεζικά προϊόντα. Η 
αμερικανική επιδίωξη είναι όπως οι δασμοί αναγκάσουν/
δώσουν κίνητρο στις αμερικανικές εταιρείες να 
επαναφέρουν τις παραγωγικές τους δραστηριότητες στις 
ΗΠΑ, ιδιαίτερα στις περιοχές του “Rust Belt”, περιοχές 
που παραδοσιακά εξαρτώνται από τη βαριά βιομηχανία. 

Επίσης, στόχος είναι να μειωθεί το εμπορικό έλλειμμα 
και να ενισχυθεί η εγχώρια παραγωγή, καθιστώντας τα 
αμερικανικά προϊόντα πιο ανταγωνιστικά στις διεθνείς 
αγορές.

Η απόφαση για επιβολή δασμών εντάσσεται στις 
τακτικές του εμπορικού πολέμου που επιχειρούν οι ΗΠΑ 
απέναντι στην Κίνα, στο γενικότερο πλαίσιο του παγκόσμιου ανταγωνισμού 
και σύγκρουσης δυνάμεων. Επομένως, πέρα από την εξυπηρέτηση των 
συμφερόντων συγκεκριμένου μέρους του αμερικανικού κεφαλαίου, η απόφαση 
έχει έναν επιπλέον στόχο: να πλήξει οικονομικά ή - έστω -  να αποδυναμώσει 
την Κίνα.

Πετυχαίνουν οι δασμοί τον σκοπό τους; Ποιες οι επιπτώσεις 
τους;
Σε ότι αφορά τον πρώτο στόχο που τίθεται, δηλαδή την εξυπηρέτηση 
των συμφερόντων μέρους του αμερικανικού κεφαλαίου, ναι, οι δασμοί 
αποτελούν επωφελή πολιτική. Συγκεκριμένες βιομηχανίες θα αναπτυχθούν 
και θα πλουτίσουν, τόσο από την ανταγωνιστικότητα των προϊόντων τους 

στη διεθνή αγορά, όσο και από τη συρρίκνωση 
των εργασιακών δικαιωμάτων (π.χ. με μειώσεις 
μισθών και απολύσεις), αφού εταιρείες που 
αναπόφευκτα βασίζουν την παραγωγή τους σε 
κινεζικές πρώτες ύλες (πλέον πιο ακριβές), θα 
προτιμήσουν να μειώσουν το κόστος παραγωγής 
παρά το κέρδος που τους αποφέρει η παραγωγή.

Σε ό,τι αφορά τον δεύτερο στόχο όμως, την 
αποδυνάμωση της Κίνας στο διεθνές σύστημα με 
εσωτερικά οικονομικά πλήγματα, δεν μπορούμε 
με βεβαιότητα να πούμε ότι η τακτική των δασμών 
θα έχει το επιθυμητό (για τον Τραμπ) αποτέλεσμα. 

Οι βασικοί λόγοι είναι οι εξής:
1. Ο τρόπος που είναι σχεδιασμένη η δομή 
και η λειτουργία του κινεζικού κράτους και 
οικονομίας, φέρνει την Κίνα σε θέση να έχει 
αποθεματικά δημόσια ταμεία τέτοιου μεγέθους, 
ικανά να μπορούν να απορροφήσουν εξωτερικούς 
κραδασμούς, οικονομικές επιθέσεις και κρίσεις.

2. Η Ευρωπαϊκή Ένωση, της οποίας η αγορά 
εξαρτάται σε πολύ μεγάλο βαθμό από τα 
αμερικανικά προϊόντα, ήδη εξετάζει και ετοιμάζεται 
να εφαρμόσει μέτρα ανταποδοτικών δασμών προς 
τις ΗΠΑ, για να αντισταθμίσει τις αυξημένες τιμές 
των εισαγόμενων προϊόντων. Παράλληλα, οι νέοι 
«κανόνες» που δημιουργούνται στην παγκόσμια 
αγορά με την επιβολή των υψηλών δασμών, 
επιτρέπουν στην Ε.Ε. περαιτέρω άνοιγμα στην 
κινεζική αγορά προκειμένου να ανταπεξέλθει.

3. Τα αντιμέτρα στους δασμούς που θα επιβάλει 
η Κίνα στα αμερικανικά προϊόντα, ενδεχομένως 
η αμερικανική οικονομία να μη μπορεί να τα 
απορροφήσει χωρίς κόστος για τους εργαζόμενους 
και τον αμερικανικό λαό.

Ποιοι θα πληρώσουν τους δασμούς;
Η απάντηση είναι απλή. Τους φόρους τους οποίους 
επιβάλλονται στα πλαίσια του παγκόσμιου 
οικονομικού πολέμου επειδή ένα προϊόν είναι 
κινεζικό, αμερικανικό, κτλ, τους πληρώνουν 
οι εργαζόμενοι στην Αμερική, στην Ευρώπη 
και σε ολόκληρο τον κόσμο. Αυξήσεις τιμών σε 
βασικά αγαθά, κουτσούρεμα των εργασιακών 
δικαιωμάτων για να μειωθεί το κόστος των 
εργοδοτών, μείωση της αγοραστικής αξίας των 
μισθών, είναι τα αποτελέσματα του κάθε μέτρου 
και απόφασης που λαμβάνεται με γνώμονα την 
αύξηση του κέρδους των κεφαλαιοκρατών.

Είναι ο οικονομικός πόλεμος των ΗΠΑ 
προς την Κίνα μια αποτελεσματική 
τακτική για την επικράτηση στο 

διεθνές σύστημα;
Όχι. Το γεγονός ότι η Κίνα είναι ένας από τους 
μεγαλύτερους κατόχους αμερικανικών ομολόγων, με 
περισσότερα από $1,5 τρις σε αποθέματα, της παρέχει 
ένα σημαντικό οικονομικό πλεονέκτημα. Επομένως, 
ενδεχόμενη οικονομική ήττα της Κίνας, αυτόματα 
κλονίζει τα θεμέλια της αμερικανικής οικονομίας - και 
αντίστοιχα, χρεοκοπία των ΗΠΑ επηρεάζει την κινεζική 
οικονομία σε τεράστιο βαθμό, λόγω ομολόγων και ότι 
οι ΗΠΑ αποτελούν τον μεγαλύτερο εισαγωγέα κινεζικών 
προϊόντων.

Το δεδομένο αυτό, επιβεβαιώνει την αρχική υπόθεση του 
άρθρου: βασικότερος στόχος του αυθόρμητου, επικίνδυνου και εγωπαθή Τραμπ 
με την επιβολή δασμών στην Κίνα, αποτελεί η εξυπηρέτηση των συμφερόντων 
μέρους του αμερικανικού κεφαλαίου.

Το γεγονός ότι ο ανταγωνισμός δυνάμεων στο διεθνές σύστημα δεν θα κερδηθεί 
από τις ΗΠΑ μέσω του οικονομικού πολέμου, δεν το γνωρίζουμε μόνο εμείς. Το 
γνωρίζει και ο Τραμπ και όσοι αυτός εκπροσωπεί. Γι’ αυτό είναι που εντείνεται 
ολοένα και περισσότερο η στρατιωτικοποίηση των διεθνών σχέσεων, η κούρσα 
των εξοπλισμών και η κερδοφορία της πολεμικής βιομηχανίας.

•Σταύρος Αγαθού
Μέλος Κ.Σ. ΕΔΟΝ

«Ε

Είμαστε στη φάση της ιστορίας 
που, αν γράφαμε στο Facebook “ο 
τύπος είναι παρανοϊκός”, σχεδόν 

ολόκληρη η υφήλιος θα καταλάβαινε 
για ποιον μιλάμε

Ιούνης
2025





9κυπριακό

ρεις μήνες μετά τις βαρύγδουπες δηλώσεις 
του Προέδρου της Δημοκρατίας για την 
ικανοποίηση του αποτελέσματος της άτυπης 
διευρυμένης συνάντησης για το Κυπριακό στη 

Γενεύη, ακόμη προσπαθούμε να σφυγμομετρήσουμε 
την κατάσταση, ενώ ταυτόχρονα πλησιάζουμε 
στην επόμενη άτυπη πενταμερή που αναμένεται 
να πραγματοποιηθεί τον Ιούλη, χωρίς ουσιαστική 
πρόοδο επί της ουσίας.

Μεμονωμένη πρόοδος
Παρά το θετικό της αναβίωσης των 
συνομιλιών, η πρόοδος που ακολούθησε την 
άτυπη διευρυμένη συνάντηση στη Γενεύη 
που πραγματοποιήθηκε τον περασμένο 
Μάρτη, είναι περιορισμένη. Υπενθυμίζεται 
πως στη συνάντηση αποφασίστηκε το 
άνοιγμα τεσσάρων σημείων διέλευσης, 
η σύσταση τεχνικής επιτροπής για τη 
νεολαία, πρωτοβουλία για το περιβάλλον 
και την κλιματική κρίση, η παραγωγική 
ηλιακής ενέργειας στη νεκρή ζώνη και 
αποκατάσταση νεκροταφείων, με στόχο 
την οικοδόμηση εμπιστοσύνης μεταξύ των 
δύο πλευρών.

Στην πρώτη συνάντηση των δύο ηγετών στην 
Κύπρο μετά τη Γενεύη, η στασιμότητα που 
θα ακολουθούσε ήταν ήδη ορατή, λόγω και 
της στάσης της τουρκοκυπριακής πλευράς, 
παρά τα μικρά βήματα προόδου, όπως 
την απόφαση για σύσταση της Τεχνικής 
Επιτροπής Νεολαίας, που διορίστηκε δύο 
εβδομάδες αργότερα και σειρά άλλων 
διαγγελμάτων.

Η παράνομη επίσκεψη Ερντογάν 
στα κατεχόμενα
Αυτό που συνέβαλε στο να δυναμιτιστεί 
η κατάσταση, για ακόμη μια φορά, 
στο νησί ήταν η έντονη αντίδραση των 
τουρκοκυπριακών συντεχνιών, κομμάτων 
και οργανώσεων για την απόφαση του 
«Υπουργικού Συμβουλίου» στα κατεχόμενα, 
να επιτρέψει με «κανονισμό» σε κορίτσια 
να φορούν χιτζάμπ στα σχολεία, γεγονός 
που αντιτίθεται στην κοσμική αντίληψη των 
Τουρκοκυπρίων για την παιδεία.

Μετά από μια μεγαλειώδη πορεία και δύο 
εβδομάδες συνεχών κινητοποιήσεων, στα 
κατεχόμενα σχηματίστηκε ένα ευρύ μέτωπο 
και κίνημα οργανώσεων και κομμάτων 
διαφόρων πολιτικών «αποχρώσεων», 
το οποίο παράλληλα με το αίτημα για 
απόσυρση του κανονισμού για την μαντίλα, 
προωθούσε και σειρά άλλων πολιτικών και 
κοινωνικοοικονομικών αιτημάτων.

Η κλιμάκωση αυτού του κινήματος και η 
γενική απεργία που κηρύχτηκε, συνέπεσε 
με την παράνομη επίσκεψη του Προέδρου 
της Τουρκικής Δημοκρατίας, Ρετζέπ Ταγίπ 
Ερντογάν, στα κατεχόμενα με αφορμή 
τα εγκαίνια του νέου «προεδρικού 
συγκροτήματος» στην κατεχόμενη 
Λευκωσία, που πραγματοποιήθηκε στις 3 
του Μάη. 

Και… εκεί ξεκίνησε το «σόου» μέσα από 
δύο αντιφατικές εικόνες. Από τη μια, με οργανωμένα 
λεωφορεία να μεταφέρονται μάζες κόσμου στο 
«προεδρικό» για να παρακολουθήσουν την τελετή των εγκαιν ίων 
και από την άλλη, μέσα στη βροχή, μια μικρή ομάδα Τουρκοκύπριων 
ακτιβιστών σε κυκλικό κόμβο, κοντά στο νέο «προεδρικό» συγκρότημα, 
να οργανώνει διαμαρτυρία εναντίον της παράνομης επίσκεψης του 
Τούρκου Προέδρου. Έξι από αυτούς συλλήφθηκαν και μεταφέρθηκαν 
στο «αστυνομικό τμήμα», ενώ αφέθηκαν ελεύθεροι λίγες ώρες μετά, 
προκαλώντας αντιδράσεις από τουρκοκυπριακά κόμματα και οργανώσεις.

Το ΑΚΕΛ αντέδρασε, καταδικάζοντας την παράνομη επίσκεψη του 

Τούρκου Προέδρου, σημείωσε πως «προφανής στόχος της κατοχικής 
δύναμης είναι να προωθήσει περαιτέρω τα σχέδια της για εμπέδωση της 
διχοτόμησης της πατρίδας μας, πλήρη οικονομικοπολιτική ενσωμάτωση των 
κατεχομένων και πολιτισμική αφομοίωση της τουρκοκυπριακής κοινότητας. 
Δεν είναι επίσης τυχαίο ότι η επίσκεψη Ερντογάν πραγματοποιείται μέσα 
στο κλίμα έντονης αντίδρασης από πλευράς Τουρκοκυπρίων στην ισλαμική 
ατζέντα που προωθεί η τουρκική κυβέρνηση στα κατεχόμενα.»

«Δείξε μου τους φίλους σου, να 
σου πω ποιος είσαι»
Την επόμενη μέρα της παράνομης επίσκεψης 
του Ερντογάν στα κατεχόμενα, στις 4 
Μαΐου, πραγματοποιήθηκε και η επίσκεψη 
του Προέδρου της Δημοκρατίας στο 
Ισραήλ, στην οποία ο Νίκος Χριστοδουλίδης 
συνάντησε τον καταζητούμενο εγκληματία 
πολέμου – σύμφωνα με απόφαση του 
Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου – Βενιαμίν 
Νετανιάχου, εκθέτοντας την χώρα και 
τον λαό μας, πλήττοντας παράλληλα την 
αξιοπιστία της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Η συνάντηση αυτή προκάλεσε την 
αντίδραση της κοινής γνώμης, με 
αποτέλεσμα την Παρασκευή, 2 Μαΐου, 
να πραγματοποιηθεί εκδήλωση 
διαμαρτυρίας από σειρά φιλειρηνικών 
οργανώσεων και κόσμου, 
συμπεριλαμβανομένης και της ΕΔΟΝ. 
Σε ανακοίνωση της, η οργάνωση 
μας καταδίκασε την επίσκεψη του 
Προέδρου της Δημοκρατίας και τόνισε 
πως «η επίσκεψη του Προέδρου της 
Κυπριακής Δημοκρατίας συνιστά 
πρόκληση σε βάρος των Παλαιστινίων 
και των λαών της περιοχής που 
βιώνουν τη βαρβαρότητα της 
πολεμικής μηχανής του Ισραήλ. 
Συνιστά επίσης υπονόμευση της 
ουσίας των αποφάσεων του Διεθνούς 
Ποινικού Δικαστηρίου, το οποίο έχει 
κηρύξει τον Νετανιάχου ένοχο για 
μία σειρά εγκλημάτων πολέμου, 
που είχαν ως αποτέλεσμα το θάνατο 
χιλιάδων Παλαιστινίων, ανάμεσα 
τους χιλιάδες άμαχοι και παιδιά.»

Απουσία σταθερής προόδου
Παρά την κινητικότητα που 
σημειώνεται τους τελευταίους μήνες 
στο Κυπριακό, απουσιάζει η όποια 
ουσιαστική πρόοδος στις συνομιλίες 
που θα οδηγήσει στη διάρρηξη του 
αδιεξόδου και στην επανέναρξη των 
διαπραγματεύσεων, ταυτόχρονα 
με τη δημιουργία κλίματος στην 
κοινωνία που να ευνοεί τη λύση 
του Κυπριακού στη βάση του 
συμφωνημένου πλαισίου λύσης.

Η υλοποίηση μέτρων οικοδόμησης 
εμπιστοσύνης «με το σταγονόμετρο», 
ο διορισμός προσωπικών 
απεσταλμένων του ΟΗΕ και της 
Προέδρου της Κομισιόν αντίστοιχα, 
παρά τα επικοινωνιακά τεχνάσματα 
της κυβέρνησης να παρουσιαστούν 
ως επιτυχίες του «μετρ» της 
διπλωματίας, Νίκου Χριστοδουλίδη, 
φαίνεται να μην αποτελούν την 
πυξίδα που θα οδηγήσει σε επιθυμητά 
αποτελέσματα, ενώ ταυτόχρονα η 
τουρκοκυπριακή ηγεσία επιμένει να 
ροκανίζει το χρόνο με συνθήματα 
όπως το «yavaş yavaş» (σιγά-σιγά). 

Στην πραγματικότητα, η κυβέρνηση 
επιλέγει τον «εύκολο» δρόμο της 
εξωτερικής πολιτικής σε περιφερειακά 
ζητήματα και συνεργασίες αμφιβόλου 
ταυτότητας, αντί της ουσιαστικής 
χάραξης πολιτικής που θα ασκήσει 
πίεση στην αδιάλλακτη Τουρκία για να 
καθίσει στο τραπέζι των συνομιλιών.

•Καλλής Αντούνας
Επικεφαλής Γραφείου 
Επαναπροσέγγισης Κ.Σ. ΕΔΟΝ

Το ΑΚΕΛ καταδίκασε 
την παράνομη 

επίσκεψη του Τούρκου 
Προέδρου στα 

κατεχόμενα

Τ
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ο μικροβίωμα, ένα σύνολο 
από τρισεκατομμύρια 
μικροοργανισμούς όπως 
βακτήρια, μύκητες και 
ιούς, κατοικεί σε διάφορα 

μέρη του ανθρώπινου σώματος, 
όπως το έντερο, το δέρμα, το στόμα 
και άλλες κοιλότητες. Το μικροβίωμα 
συμμετέχει ενεργά στη ρύθμιση του 
ανοσοποιητικού συστήματος, βοηθά 
στην επεξεργασία και απορρόφηση 
θρεπτικών ουσιών και διευκολύνει 
την επικοινωνία του εντερικού 
συστήματος με τον εγκέφαλο. 
Αυτός ο «αόρατος σύμμαχος» του 
ανθρώπινου οργανισμού δεν είναι 
στατικός αλλά εξελίσσεται συνεχώς 
κατά τη διάρκεια ζωής ενός ατόμου, 
επηρεάζοντας καθοριστικά τη 
διαδικασία της γήρανσης.

Σύγχρονες έρευνες επικεντρώνονται 
στο πώς το μικροβίωμα αλληλεπιδρά 
με το ανθρώπινο σύστημα και ποιός 
ο ρόλος του σε διάφορες ασθένειες 
του εγκεφάλου. Ειδικότερα, 
μελετάται πώς το μικροβίωμα 
του εντέρου συμβάλλει στην 
εγκεφαλική λειτουργία, καθώς και ο 
συσχετισμός του με τη διατήρηση της 
υγιούς γήρανσης ή στην ανάπτυξη 
παθολογιών που σχετίζονται με 
την ηλικία. Επιστημονικές ομάδες 
επιδιώκουν να κατανοήσουν τον 
τρόπο με τον οποίο το μικροβίωμα 
μπορεί να επηρεάσει όχι μόνο την 
πέψη της τροφής, αλλά και τις 
νευρολογικές διεργασίες και να 
συμβάλουν στη μακροπρόθεσμη 
υγεία του εγκεφάλου. Η κατανόηση 
αυτή θα μπορούσε να οδηγήσει σε 
νέες θεραπευτικές προσεγγίσεις 
που θα στοχεύουν στη διατήρηση 
της υγείας καθ’ όλη τη διάρκεια 
της ζωής, μέσω της διαχείρισης του 
μικροβιώματος.

Πώς επικοινωνεί το 
μικροβίωμα με τον 
εγκέφαλο;
Ο «άξονας εντέρου-εγκεφάλου» είναι 
σαν ένα δίκτυο επικοινωνίας ανάμεσα 
στο έντερο και τον εγκέφαλο. 
Λειτουργεί με τη βοήθεια νεύρων, 
ορμονών και του ανοσοποιητικού μας 
συστήματος. Ένα σημαντικό νεύρο, 
που λέγεται πνευμονογαστρικό, 
μεταφέρει μηνύματα από το 
έντερο στον εγκέφαλο. Επίσης, 
όταν το μικροβίωμα διασπά την 
τροφή, παράγει ουσίες όπως το 
βουτυρικό οξύ και η σεροτονίνη, 
που επηρεάζουν το σώμα μας. Η 
σεροτονίνη, για παράδειγμα, είναι 
μια ουσία που μας κάνει να νιώθουμε 
χαρά και ηρεμία. Περίπου το 90% 
της παράγεται στο έντερο και βοηθά 
τη διάθεσή μας, τη μνήμη μας και 
την ικανότητα του εγκεφάλου να 
προσαρμόζεται σε νέα πράγματα.

Υπάρχουν και άλλες ουσίες, όπως η 
τρυπτοφάνη, που είναι σαν «υλικό» 
για να φτιάχνονται πρωτεΐνες. Αυτή 
προστατεύει τον εγκέφαλο από 
φλεγμονές και ζημιές. Τα βακτήρια 
στο έντερο συνεργάζονται με το 
ανοσοποιητικό μας σύστημα για να 
κρατούν τις φλεγμονές υπό έλεγχο. 
Αν οι φλεγμονές φτάσουν στον 
εγκέφαλο, μπορεί να μας κάνουν 

κακό. Έρευνες παρουσιάζουν ότι το 
μικροβίωμα δουλεύει σαν «διερμηνέας», 
βοηθώντας το σώμα και το μυαλό μας να 
αντιδρούν σωστά σε ό,τι συμβαίνει γύρω 
μας.

Σύγχρονα επιστημονικά δεδομένα 
δείχνουν ότι οι μικροοργανισμοί στο 
έντερο και σε άλλα μέρη του σώματος 
δρουν σαν «αγγελιοφόροι», στέλνοντας 
σημαντικά μηνύματα στον εγκέφαλο. 
Αυτή η ανακάλυψη μάς δείχνει πόσο 
σημαντικό είναι να κρατάμε αυτούς τους 
μικροοργανισμούς σε ισορροπία για να 
είμαστε καλά, τόσο στο σώμα, όσο και 
στο μυαλό.

Όταν διαταράσσεται 
η ισορροπία του 
μικροβιώματος
Όταν το μικροβίωμα είναι σε καλή 
κατάσταση, μας κρατά υγιείς. Εν αντιθέσει, 
αν χαλάσει αυτή η ισορροπία, κάτι που ονομάζεται δυσβίωση, 
μπορεί να έχουμε προβλήματα υγείας. Η δυσβίωση προκαλεί 
φλεγμονές και επηρεάζει τα νεύρα και τις ορμόνες μας, 
κάνοντάς μας να νιώθουμε χειρότερα, τόσο σωματικά, όσο και 
ψυχικά. Έρευνες δείχνουν ότι το στρες, ειδικά όταν είμαστε 
μικροί, μπορεί να αλλάξει το μικροβίωμα. Αυτές οι αλλαγές 
ίσως κάνουν τον άνθρωπο να γερνάει πιο γρήγορα ή να έχει 
προβλήματα με τη μνήμη και τη σκέψη του όταν μεγαλώσει. 
Το μικροβίωμα «θυμάται» τι περνάμε και μετατρέπει αυτές 
τις εμπειρίες σε επιπτώσεις που κρατούν για καιρό, όπως 
προβλήματα στο ανοσοποιητικό ή στον εγκέφαλο. Αυτό 
μπορεί να συνδέεται με ασθένειες που βλάπτουν τα κύτταρα 
του εγκεφάλου, όπως η νόσος Αλτσχάιμερ.

Σύνδεση με νευροεκφυλιστικές παθήσεις
Τα τελευταία χρόνια πληθαίνουν οι ενδείξεις ότι η χρόνια 
φλεγμονή που προκαλείται από δυσβίωση, συμβάλλει σε 
ασθένειες του εγκεφάλου, όπως η νόσος Αλτσχάιμερ και 
άλλες μορφές άνοιας. Η φλεγμονώδης απόκριση μπορεί 
να επηρεάσει νευρωνικά κυκλώματα, ενώ μικροβιακοί 
μεταβολίτες ενδέχεται να διαπερνούν τον αιματοεγκεφαλικό 
φραγμό, επιδρώντας άμεσα στη λειτουργία του εγκεφάλου. 
Επιστήμονες από το Πανεπιστήμιο Κύπρου και το Πανεπιστήμιο 
του Γκράιφσβαλντ μελετούν πώς το μικροβίωμα συνδέεται με 
αυτά τα προβλήματα. Οι μελέτες αυτές επικεντρώνονται στον 

εντοπισμό βιοδεικτών στο μικροβίωμα 
που σχετίζονται με πρόωρη εγκεφαλική 
γήρανση.

Επιστήμη και πρόληψη
για το κοινό
Η διάδοση της επιστημονικής γνώσης 
σχετικά με τον ρόλο του μικροβιώματος 
στη σωστή εγκεφαλική λειτουργία είναι 
καθοριστική για την ενίσχυση της πρόληψης 
και της δημόσιας υγείας. Η πληροφόρηση 
γύρω από απλούς, αλλά αποτελεσματικούς 
τρόπους υποστήριξης της μικροβιακής 
ισορροπίας, όπως η πλούσια σε φυτικές 
ίνες διατροφή, η τακτική άσκηση, η 
διαχείριση του άγχους, και η αποφυγή 
άσκοπης χρήσης αντιβιοτικών, είναι 
πλέον ουσιώδης. Μέσω ενημερωτικών 
δράσεων, κοινωνικής ευαισθητοποίησης 
και εκπαίδευσης, μπορεί να ενισχυθεί 
η σύνδεση ανάμεσα στην επιστημονική 
έρευνα και τις πραγματικές ανάγκες της 

κοινωνίας, προάγοντας τη συνολική ευεξία. 

Η κατανόηση της σχέσης ανθρώπου-μικροβιώματος, καθώς 
και μικροβιώματος-εγκεφάλου ανοίγει νέους δρόμους για 
την προληπτική υγεία και την αντιμετώπιση νευρολογικών 
παθήσεων και όχι μόνο. Το μικροβίωμα δεν αποτελεί απλώς 
δείκτη της κατάστασης του οργανισμού, αλλά και ρυθμιστή της 
πορείας του. Η εστίαση στην υγεία του μικροβιώματος από τα 
πρώτα στάδια της ζωής έως τη γήρανση, προσφέρει δυνατότητες 
πρόληψης με θετικό αποτύπωμα στην ποιότητα ζωής και τη 
νοητική ανθεκτικότητα του πληθυσμού. Κατανοώντας το 
μικροβίωμα μας, κατανοούμε καλύτερα και τον εαυτό μας.

•Δρ. Ελευθερία Χαραλάμπους
Μεταδιδακτορική Ερευνήτρια
Συστημική Βιολογία και 
Μεταφραστική Ψυχιατρική
Τμήμα Ψυχιατρικής και 
Ψυχοθεραπείας
Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο 
Γκράιφσβαλντ

Τ

Το μικροβίωμα 
λειτουργεί ως ένας 
αθέατος ρυθμιστής 

της συνολικής 
υγείας. 
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ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΣΚΗΝΗ
Η κεντρική σκηνή του φεστιβάλ για άλλη μια φορά θα φιλοξενήσει 
σπουδαίους καλλιτέχνες από την Κύπρο και το εξωτερικό. Φέτος, 
η κεντρική σκηνή θα δώσει μέγαλο βήμα στη RAP μουσική και 
τις τρεις μέρες του φεστιβάλ με τους Anser, Tiny Jackal&Raibo 
και Buzz. Τα μεγάλα ονόματα της ελληνικής ροκ και έντεχνης 
μουσικής θα είναι ο Πάνος Βλάχος, η Νατάσα Μποφίλιου και ο 
αιώνιος έφηβος, Βασίλης Παπακωνσταντίνου.

ΛΑΪΚΗ ΣΚΗΝΗ
Η λαϊκή σκηνή θα είναι η μεγάλη αλλαγή του 37ου φεστιβάλ, 
καθώς θα πάρει άλλες διαστάσεις και σε θέμα χωρητικότητας 
κόσμου αλλά και σε θέμα ποιότητας καλλιτεχνών. Θα γίνουν 
τρεις μεγάλες συναυλίες που θα χαρίσουν γλέντι σε όλους τους 
φίλους του λαϊκού τραγουδιού. Η πρώτη νύχτα θα ξεκινήσει 
με τους σπουδαίους καλλιτέχνες Χρήστο Νικολόπουλο, 
Στέλιο Διονυσίου και την Πίτσα Παπαδοπούλου. Ο Δημήτρης 
Μπάσης και η Βίκυ Καρατζόγλου, θα διασκεδάσουν τον 

κόσμο τη δεύτερη μέρα και οι Γιανκίνηδες 
θα κάνουν την πρώτη τους εμφάνιση στο 
φεστιβάλ την τρίτη μέρα. Μουσικά και 
χορευτικά συγκροτήματα θα ενισχύσουν το 
γλέντι της Λαϊκής Σκηνής.

ΜΠΟΥΑΤ
Η μπουάτ είναι ο χώρος του φεστιβάλ που 
συνεχώς μεταμορφώνεται. Το πρόγραμμα 
περιλαμβάνει ντοκιμαντέρ ή συζητήσεις 
και λειτουργεί ως καφενείο. Με το τέλος της 
συναυλίας στην κεντρική σκηνή, παίρνει ζωή 
με μουσική και τραγούδι διασκεδάζοντας 
εθελοντές και επισκέπτες ως το ξημέρωμα.

ΠΑΙΔΟΤΟΠΟΣ
Στον παιδότοπο τα μικρά παιδιά θα έχουν 
πρωταγωνιστικό ρόλο. Θα έχουν την ευκαιρία 
για παιχνίδι σε συνδυασμό με μάθηση, 
δημιουργικότητα και ψυχαγωγία. 
Στη σκηνή του παιδότοπου θα μπορούν οι 
μικροί μας επισκέπτες να παρακολουθήσουν 
το ειδικά διαμορφωμένο καλλιτεχνικό 
πρόγραμμα.

ο 37ο Παγκύπριο Φεστιβάλ Νεολαίας και 

Φοιτητών της ΕΔΟΝ χτυπά φέτος 

την πόρτα του καλοκαιριού, 

συνεχίζοντας την ιστορική του 

πορεία ως θεσμός της κυπριακής κοινωνίας. 

Ένας θεσμός που κάθε νέος και νέα της Κύπρου 

περιμένει με ανυπομονησία, για να δώσει το 

παρών του στον χώρο της Πύλης Αμμοχώστου, 

στη Λευκωσία. Το φετινό ραντεβού έχει οριστεί 

για τις 2, 3 και 4 Ιουλίου.

Το σύνθημα του φετινού Φεστιβάλ, «Πολεμάμε 

και Τραγουδάμε. Για το ψωμί, τη λευτεριά, για τον 

καινούργιο κόσμο», αντανακλά τις προκλήσεις της 

εποχής, σε έναν κόσμο όπου οι βασικές ανάγκες των 

λαών δεν καλύπτονται και οι ιμπεριαλιστικοί πόλεμοι 

γίνονται κανονικότητα, το «ψωμί» και η «λευτεριά» 

απαιτούν σκληρούς αγώνες για να κατακτηθούν. Μέσα στη 

σύγχρονη βαρβαρότητα, το τραγούδι και ο πολιτισμός μάς 

οπλίζουν με δύναμη και ελπίδα για έναν κόσμο χωρίς πολέμους 

και εκμετάλλευση.

Ο χώρος του Φεστιβάλ, ως μια μικρή πολιτεία γεμάτη ζωή, 

αντανακλά αυτά τα μηνύματα μέσα από τις πολιτιστικές 

παρεμβάσεις αλλά και τις πολιτικές θέσεις που προβάλλονται 

σε κάθε γωνιά του φεστιβάλ. Θα λειτουργήσουν και φέτος 

τέσσερα θεματικά κέντρα που θα προβάλουν τις θεματικές:

• Κυπριακό

• 80 χρόνια από την Αντιφασιστική Νίκη των Λαών

• 130 χρόνια από τον θάνατο του Φρίντριχ Ένγκελς 

• Η ολιγαρχία των τεχνολογικών κολοσσών και η διασύνδεση 

τους με την πολιτική

Ένας χώρος γεμάτος ζωή

και αγώνα

Το 37ο Φεστιβάλ παίρνει νέες διαστάσεις. Ο χώρος επεκτείνεται 

φέτος σημαντικά, με ανανεωμένη χωροθέτηση και ακόμα πιο 

πλούσιο πρόγραμμα.

T
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 ΔΙΕΘΝΟΥΠΟΛΗ
Όπως κάθε χρόνο, μαζί μας θα είναι 
κομμουνιστικές και αντιιμπεριαλιστικές 
νεολαίες απ’ όλο τον κόσμο. Η διεθνούπολη 
προσφέρει στον επισκέπτη την ευκαιρία 
συναναστροφής με αντιπροσώπους αδερφών 
οργανώσεων νεολαίας της ΕΔΟΝ. 

Στο χώρο θα λειτουργεί και φέτος το cocktail bar.

ΜΑΘΗΤΙΚΟ, ΦΟΙΤΗΤΙΚΟ και 
ΣΗΜΕΙΟ ΝΕΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ
Στα σημεία αυτά θα παρουσιάζονται τα τρία τμήματα της ΕΔΟΝ, με τους νέους 
και τις νέες να μπορούν να έρθουν σε επαφή με ΕΔΟΝίτες και ΕΔΟΝίτισσες 
της ηλικίας τους, γνωρίζοντας τις δράσεις και τους αγώνες της νεολαίας σε 
σχολεία, πανεπιστήμια και χώρους εργασίας.

ΔΙΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΣΤΕΚΙ 
Το φεστιβάλ φέρνει κοντά τη νεολαία από κάθε γωνιά της Κύπρου. Όπως 
κάθε χρόνο, στο Δικοινοτικό Στέκι, Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι 
συναντιούνται, συζητούν, ανταλλάζουν απόψεις και απολαμβάνουν 
κυπριακό καφέ και παραδοσιακά εδέσματα σε ένα φιλικό και συναγωνιστικό 
κλίμα.

ΑΘΛΗΤΙΚΗ ΓΩΝΙΑ 
Στη γωνιά αυτή θα δοθεί η δυνατότητα παρουσίασης αθλημάτων από 
σχολές αλλά και ατομικά από αθλητές. Δίνεται επίσης η δυνατότητα 
συζήτησης των προβλημάτων και των δυσκολιών που αντιμετωπίζει 
κανείς στον κυπριακό αθλητισμό. 

ΓΩΝΙΑ ΡΟΜΠΟΤΙΚΗΣ 
Στο φεστιβάλ διαμορφώνεται και φέτος ένας ξεχωριστός χώρος 
αφιερωμένος αποκλειστικά στην τεχνολογία της ρομποτικής, 
προσφέροντας στους επισκέπτες τη δυνατότητα να γνωρίσουν 
από κοντά σύγχρονες εφαρμογές, καινοτόμα συστήματα και τις 
δυνατότητες που ανοίγονται για το μέλλον.

ΓΩΝΙΑ ΛΑΙΚΗΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ 
Η γωνιά αυτή προσφέρεται για τους τεχνίτες του τόπου μας 
να παρουσιάσουν τα επαγγέλματά και τις τέχνες τους, αλλά 
και να κατασκευάσουν επί τόπου τα έργα τους. Παραδοσιακά 
εδέσματα και προιόντα δεν θα μπορούσαν να λείπουν. Ο χώρος 
αυτός φέρνει τους επισκέπτες πιο κοντά στην παραδοσιακή 
κουλτούρα και τη ζωή του τόπου μας. 

ΓΩΝΙΑ ΤΕΧΝΩΝ 
Εδώ, νέοι καλλιτέχνες, Ε/Κ και Τ/Κ θα παρουσιάζουν και θα 
πωλούν τα έργα τους από διάφορες μορφές τέχνης.

Η ΨΥΧΗ ΤΟΥ ΦΕΣΤΙΒΑΛ
Όλα αυτά γίνονται πραγματικότητα χάρη στους 
ακούραστους εθελοντές, τους ΕΔΟΝίτες και τις ΕΔΟΝίτισσες, 
που με μεράκι και αγάπη χτίζουν και λειτουργούν αυτή τη 
ζωντανή πολιτεία: το Παγκύπριο Φεστιβάλ Νεολαίας και 
Φοιτητών της ΕΔΟΝ.

Ραντεβού εκεί, για να χτίσουμε μαζί τον καινούργιο κόσμο!

Καλή αντάμωση

•Δες στην ιστοσελίδα για όλες τις ανακοινώσεις
που αφορούν το φεστιβάλ:
www.festivalcy.com
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ην Κυριακή, 4 Μαΐου 2025, το παιδικό κίνημα ΕΔΟΝόπουλων, 
πραγματοποίησε παγκύπρια εκδρομή στο Riverland-Bio Farm, 
προσφέροντας στα παιδιά μια ανεπανάληπτη εμπειρία μέσα στη 
φύση. Σκοπός της εκδρομής ήταν όχι μόνο η ψυχαγωγία, αλλά και η 

ουσιαστική επαφή με το περιβάλλον, τη βιολογική καλλιέργεια και τις αρχές της 
οικολογικής συνείδησης. 

Το Riverland, με τις μοναδικές εγκαταστάσεις και τον αγροτουριστικό χαρακτήρα 
του, υποδέχτηκε τα παιδιά, τους γονείς και τους/τις καθοδηγητές/τριες με 
ζεστασιά, δίνοντας τους την ευκαιρία να περιηγηθούν στους χώρους της φάρμας, 
να γνωρίσουν από κοντά τα ζώα, να συμμετάσχουν στο τάισμα τους και να μάθουν 
τη σημασία της βιολογικής γεωργίας. Μέσα από αυτή την αξέχαστη εμπειρία, τα 
παιδιά έμαθαν πως παράγονται τα βιολογικά προϊόντα χωρίς χημικά και πως η 
φύση μπορεί να γίνει σύμμαχος στη ζωή μας.

Οι μικροί φίλοι της ΕΔΟΝ είχαν τη ευκαιρία να 
ταΐσουν σανό τις κότες, τα κουνελάκια, να δώσουν 
γάλα στα προβατάκια, να αρμέξουν κατσικάκια, 
να χαϊδέψουν άλογα και γαϊδουράκια και να 
μαζέψουν τα αυγά από τις κοτούλες. Μετά το τέλος 
της ξενάγησης από τον υπεύθυνο της φάρμας, τα 
παιδιά κεράστηκαν σνακ και είχαν την ευκαιρία να 
παίξουν στο χώρο.

Η εκδρομή αυτή αποτέλεσε ένα μικρό δείγμα του 
πλούσιου παιδαγωγικού έργου που προσφέρει το 
παιδικό κίνημα της η ΕΔΟΝ. Όπως κάθε δράση μας, 
έτσι κι αυτή, σχεδιάστηκε με μεράκι, υπευθυνότητα 
και στόχο τη δημιουργία ουσιαστικών εμπειριών 
για τα παιδιά - εμπειριών που συνδυάζουν τη 
γνώση, την ευαισθησία και τη χαρά. 

Η εκδρομή αυτή μας προϊδεάζει για ένα φετινό 
καλοκαίρι στις κατασκηνώσεις της ΕΔΟΝ, με ακόμα 
περισσότερες ευκαιρίες για μάθηση, διασκέδαση 
και καλλιέργεια αξιών που συνοδεύουν τα 
παιδιά σε όλη τους τη ζωή. Η συμμετοχή και το 
ενθουσιώδες κλίμα επιβεβαιώνουν πως οι παιδικές 
κατασκηνώσεις της ΕΔΟΝ δεν είναι απλώς μια 
καλοκαιρινή απόδραση αλλά ένας θεσμός με βαθύ 

περιεχόμενο, που χτίζει δεσμούς, εμπειρίες και μνήμες ζωής.

Οι κατασκηνώσεις της ΕΔΟΝ φέτος θα πραγματοποιηθούν στα αναπαυτήρια της 
ΠΕΟ στα Περβόλια της Λάρνακας, λόγω ανοικοδόμησης του κατασκηνωτικού μας 
χώρου. Καλούμε τους μικρούς μας φίλους να έρθουν μαζί μας για να περάσουμε  
μια φανταστική εμπειρία με παιχνίδια, δημιουργία, κάνοντας νέους φίλους, 
παίζοντας και μαθαίνοντας. Δηλώστε έγκαιρα τη συμμετοχή σας!
Εάν θέλετε να μάθετε περισσότερα για την κατασκήνωση και το πρόγραμμα, 
καλέστε στα πιο κάτω τηλέφωνα.

ΠΕΡΙΟΔΟΙ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗΣ
1η περίοδος: 

17/06/2025 - 24/6/2025, Γυμνάσιο (Διεθνής), 12-14 χρονών

2η περίοδος: 
25/06/2025 - 30/6/2025, Δημοτικό, 

8-11 χρονών

3η περίοδος: 
30/06/2025 - 05/7/2025, Γυμνάσιο, 

12-14 χρονών

4η περίοδος:
05/07/2025 - 10/07/2025, Γυμνάσιο, 

12-14 χρονών

5η περίοδος: 
10/07/2025 - 15/07/2025, Γυμνάσιο, 

12-14 χρονών

Κεντρικό Συμβούλιο ΕΔΟΝ
 22766459 / 99963865

Λευκωσία: 22877776 / 96208115
Λεμεσός: 25363158 / 99273438
Λάρνακα: 24652637 / 99042593

Αμμόχωστος: 24657013 / 99053953
Πάφος: 26221392 / 99796516

T
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διαμφισβήτητα, οι τελικές εξετάσεις αποτελούν μια από τις πιο 
αγχωτικές και ψυχοφθόρες διαδικασίες, τόσο για τους μαθητές 
όσο και για τους γονείς. Οι εξετάσεις, ιδιαίτερα όσοι ζήσαμε και 

τις Εισαγωγικές εξετάσεις, οι γνωστές μας «Παγκύπριες», καταγράφονται 
στους περισσότερους από εμάς όχι ως μια εξέταση των ικανότερων και 
των καλύτερα προετοιμασμένων μαθητών, αλλά ως «Η εξέταση» που η 
θετική ή αρνητική επίδοση σε αυτή ισοδυναμεί με αντίστοιχη επιτυχία ή 
αποτυχία στη ζωή που θα ακολουθήσει. Είναι όμως η επιτυχία ή αποτυχία 
συνδεδεμένη με το μέλλον μας; 

Το πιο πάνω ερώτημα δεν έχει εύκολη απάντηση. Το εισαγωγικό σύστημα 
βασίζεται πάνω σε αποτύπωση των γνώσεων της «στιγμής». Γιατί στιγμής; 
Επειδή σε ένα ελεγχόμενο περιβάλλον, σε μια αίθουσα εξετάζονται όλοι οι 
μαθητές και μαθήτριες πάνω στο ίδιο γραπτό και θα συγκριθούν μεταξύ 
τους το επίπεδο αντίληψης του τι ζητά το γραπτό. Μετά, αναλόγως της 
βαθμολογίας θα «ανταγωνιστείς» τους συμμαθητές σου για μια θέση η 
οποία θα κριθεί σε δέκατα. Αν προσθέσεις και στην εξίσωση και το ότι 
αυτό θα επηρεάσει το άμεσο μέλλον σου, αντιλαμβανόμαστε όλοι ότι το 
περιβάλλον είναι πολύ αγχωτικό. Κάθε μαθητής/μαθήτρια θα αποδώσει 
ανάλογα και με την ψυχολογία ή τη φυσική κατάσταση της στιγμής. 
Για παράδειγμα, σε ένα από τα πολλά παραδείγματα που μπορούμε να 
παραθέσουμε, αν είσαι άρρωστος είσαι σε μια κατάσταση που επηρεάζει 
το αποτέλεσμα που θα φέρεις.

Αναμφίβολα μια πιθανή αποτυχία επηρεάζει και την ίδια μας τη ψυχολογία. 
Η αποτυχία στις τελικές εξετάσεις μπορεί να προκαλέσει συναισθήματα 
απογοήτευσης, άγχους και αμφιβολίας για τις ικανότητές μας. Ωστόσο, 
είναι σημαντικό να θυμόμαστε ότι μια αποτυχία δεν καθορίζει την αξία 
μας ως άτομα ούτε το μέλλον μας. Πολλοί επιτυχημένοι άνθρωποι 
αντιμετώπισαν αποτυχίες στην εκπαιδευτική τους πορεία αλλά κατάφεραν 
να διαπρέψουν σε άλλους τομείς.

Η αποτυχία μπορεί να λειτουργήσει ως πολύτιμο μάθημα, βοηθώντας μας 
να εντοπίσουμε τις αδυναμίες μας και να αναπτύξουμε νέες δεξιότητες. 
Μας δίνει την ευκαιρία να επαναπροσδιορίσουμε τους στόχους μας και να 
εξερευνήσουμε εναλλακτικές διαδρομές που ίσως να μην είχαμε σκεφτεί 
προηγουμένως.

Είναι επίσης σημαντικό να αναγνωρίσουμε ότι η επιτυχία στη ζωή δεν 
εξαρτάται αποκλειστικά από τις ακαδημαϊκές επιδόσεις, ιδιαίτερα όταν 
οι επιδόσεις μετριούνται όπως περιγράψαμε πιο πάνω. Η συναισθηματική 
νοημοσύνη, η επιμονή, η δημιουργικότητα και η ικανότητα προσαρμογής 
είναι εξίσου, αν όχι και σημαντικότερα εφόδια, για την επίτευξη 
προσωπικών ή επαγγελματικών στόχων.

Οι γονείς και οι εκπαιδευτικοί παίζουν καθοριστικό ρόλο στην υποστήριξη 
των μαθητών που αντιμετωπίζουν αποτυχίες. Με ενσυναίσθηση και 
ενθάρρυνση, μπορούν να βοηθήσουν τα παιδιά να δουν την αποτυχία ως 
προσωρινό εμπόδιο και όχι ως μόνιμο χαρακτηριστικό.

Συνοψίζοντας, η αποτυχία στις τελικές εξετάσεις δεν ισοδυναμεί με αποτυχία 
στη ζωή. Αντιθέτως, μπορεί να αποτελέσει αφετηρία για προσωπική 
ανάπτυξη και ανακάλυψη νέων δυνατοτήτων. Ας ενθαρρύνουμε τους 
νέους να βλέπουν την αποτυχία όχι ως τέλος, αλλά ως ευκαιρία για ένα 
νέο ξεκίνημα. Όσοι τα ζήσαμε, ξέρουμε ακριβώς για τι μιλάμε.

Κάθε επιτυχία στα αποτελέσματα των τελικών εξετάσεων. Είστε στον 
προθάλαμο της νέας σας ζωής. Εσείς ανοίγετε ή κλείνετε τις πόρτες που 
θέλετε.

•Μαθητικό Γραφείο ΕΔΟΝ

Α

Ιούνης
2025



16 φοιτητικό

χουν ολοκληρωθεί οι φοιτητικές 
εκλογές για την ανάδειξη των 
Διοικητικών Συμβουλίων των 
φοιτητικών ενώσεων, για το 
ακαδημαϊκό έτος 2025-26. Ήταν 
μια μακρά, επίπονη διαδικασία 

που άρχισε από τα τέλη Φεβρουαρίου 
και ολοκληρώθηκε τον Μάιο. Εκλογές 
πραγματοποιήθηκαν σε πέντε φοιτητικές 
ενώσεις της Κύπρου: στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, 
στο Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου, στο 
Πανεπιστήμιο Frederick, στο Ευρωπαϊκό 
Πανεπιστήμιο και στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας. 
Επίσης, πραγματοποιήθηκαν σε οκτώ 
φοιτητικές ενώσεις της Ελλάδας: στην Αθήνα, 
στη Θεσσαλονίκη, στην Πάτρα, στα Ιωάννινα, 
στο Ηράκλειο, στην Κομοτηνή, στο Βόλο και στο 
Ρέθυμνο. Ακόμα, εκλογές πραγματοποιήθηκαν 
στις τρεις από τις τέσσερις φοιτητικές ενώσεις 
του εξωτερικού: στο Ηνωμένο Βασίλειο, στη 
Βουλγαρία και στην Τσεχία.

Στο παρόν άρθρο, δεν θα γίνει αποτίμηση της 
χρονιάς• εξάλλου, αυτό οφείλουν να το κάνουν 
τα σώματα της παράταξης, τόσο σε τοπικό όσο 
και σε συνολικό επίπεδο, όταν θα κορυφωθεί 
και θα ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία, στην 
32η Συνδιάσκεψη του Φοιτητικού Τμήματος 
της ΕΔΟΝ. Εδώ επιχειρείται να καταγραφούν 
τα πρώτα συμπεράσματα της χρονιάς που 
ολοκληρώθηκε.

Ως προς την πολιτική και συνδικαλιστική της 
αποστολή, η Προοδευτική Κίνηση Φοιτητών 
κατάφερε, για ακόμη μία χρονιά, σχεδόν σε 
όλους τους χώρους σπουδών να αναδείξει 
τις σύγχρονες και καθημερινές ανάγκες των 
φοιτητριών και φοιτητών, αλλά και να κερδίσει 
σημαντικά κεκτημένα, τα οποία βελτιώνουν 
τους όρους σπουδών μας.

Για την Προοδευτική, εκλογικά ομιλούντες, η 
φετινή χρονιά χαρακτηρίζεται ως ανομοιόμορφη 
ως προς τα εκλογικά αποτελέσματα από τον έναν 
χώρο σπουδών στον άλλο. Για παράδειγμα, ενώ 
στο ΤΕΠΑΚ για πρώτη φορά η ΦΠΚ Πρωτοπορία 
του Δημοκρατικού Συναγερμού κατέχει την 
πλειοψηφία των εδρών του Διοικητικού 
Συμβουλίου, στο Πανεπιστήμιο Κύπρου η 
Προοδευτική Κίνηση Φοιτητών αναδείχθηκε 
πρώτη δύναμη μετά από δύο δεκαετίες. Ενώ 

σε κάθε χώρο σπουδών που δραστηριοποιείται 
ο ΕΦΑΕΦΠ, αυτός έχει αποδυναμωθεί πλήρως 
- σε κάποιους χώρους όπου παραδοσιακά 
δραστηριοποιούταν δεν κατήλθε στις εκλογές 
– δυστυχώς, στην Αθήνα αναδείχθηκε πρώτη 
δύναμη.

Η χρονιά, λοιπόν, είχε εκλογικές νίκες αλλά και 
εκλογικές ήττες. Και μια εκλογική διαδικασία που 
χαρακτηρίζουμε ως νίκη ή ως ήττα δεν είναι γιατί 
την αντιμετωπίζουμε ως ποδοσφαιρικό αγώνα, 
αλλά επειδή το αποτέλεσμα μάς δίνει την ισχύ 
μέσα στα πρωτοβάθμια και στο δευτεροβάθμιο 
όργανο των φοιτητών να ξεδιπλώσουμε τη 
δράση μας. Το σημαντικό αν καταφέρνουμε να 
πείθουμε έστω και μία συνείδηση περισσότερη 
από την προηγούμενη χρονιά. Στο σύνολο των 
αποτελεσμάτων μπορούμε να πούμε πως αυτό 
το πετύχαμε, καταγράφοντας 4.214 ψήφους, 
δηλαδή 37 περισσότερους από πέρσι και σε 
βάθος τριών εκλογικών διαδικασιών (2023, 
2024, 2025), σχεδόν 700 ψήφους άνοδο.

Υπάρχουν, λοιπόν, φοιτητικές ενώσεις οι οποίες 
είτε θα συνεχίσουν είτε θα μπουν σε τροχιά 
διεκδίκησης• υπάρχουν και αυτές όπου οι 
δυναμικές που δημιουργήθηκαν καταδεικνύουν 
πως οι αγώνες και τα αιτήματα των φοιτητών 
θα μπουν «στον πάγο».

Ταυτόχρονα, παρουσιάζονται και ιδιομορφίες. 
Σε φοιτητικές ενώσεις όπου πέρσι συγκροτήσαμε 
τη φοιτητική ένωση με τις παρατάξεις του 
λεγόμενου «δημοκρατικού τόξου», φέτος είτε 
λόγω των εδρών – λόγου χάρη στο Πανεπιστήμιο 
Κύπρου - είτε λόγω της εναλλαγής της στάσης 
της ΔΗΚΟϊκής Αναγέννησης στη Θεσσαλονίκη, 
αυτό δεν κατέστη εφικτό.

Δυστυχώς, για ακόμη μία χρονιά, η παράταξη του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, ΦΠΚ Πρωτοπορία, 
αλλοίωσε εκλογικά αποτελέσματα. Αυτή τη 
φορά θύμα της ήταν η Φοιτητική Ένωση Κυπρίων 
Πάτρας. Δεν μας ξενίζει το γεγονός πως η 
ΦΠΚ Πρωτοπορία επιχειρεί - και σε κάποιες 
περιπτώσεις καταφέρνει - να αλλοιώνει τα 
εκλογικά αποτελέσματα, με σκοπό την επίτευξη 
των μικροπαραταξιακών της συμφερόντων, 
αγνοώντας την ετυμηγορία των φοιτητριών και 
των φοιτητών.

Ολοκληρώνοντας πλέον την ακαδημαϊκή χρονιά 
και κάνοντας τις εσωτερικές μας αποτιμήσεις, 
είναι ξεκάθαρο πως είναι αδήριτη ανάγκη, 
για να μαζικοποιήσουμε τους αγώνες μας, 
να καταφέρουμε να προσαρμοστούμε στις 
ιδιαίτερες συνθήκες του κάθε χώρου σπουδών 
και, με τακτική και στρατηγική, να πετύχουμε 
τους βραχυπρόθεσμους και μακροπρόθεσμους 
στόχους μας. Διαφαίνεται πως και η νέα 
χρονιά θα βρει τους φοιτητές αντιμέτωπους με 
αντιφοιτητικές πολιτικές. Ήδη η κυβέρνηση μάς 
έδειξε τα δόντια της, μειώνοντας τη φοιτητική 
χορηγία κατά σχεδόν τρία εκατομμύρια ευρώ 
και ταυτόχρονα, δεν στηρίζει επαρκώς το 
Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου. Την 
ίδια ώρα, συνεχίζεται η προσπάθεια για την 
εισαγωγή διδάκτρων στα δημόσια πανεπιστήμια 
από την πίσω πόρτα.

Πέραν, όμως, των αντιφοιτητικών πολιτικών 
της Κυβέρνησης, οι φοιτητές και οι φοιτήτριες 
βιώνουν τις επιπτώσεις της μη ύπαρξης κράτους 
πρόνοιας και των αντιλαικών πολιτικών. Η 
ακρίβεια, η εκτόξευση του κόστους ζωής, η 
αύξηση των ενοικίων, η αισχροκέρδεια εις βάρος 
των εργαζομένων, οι μειωμένοι μισθοί και η 
ανασφάλεια που κυριαρχεί στην αγορά εργασίας 
διαμορφώνουν ένα ασφυκτικό πλαίσιο για κάθε 
νέο άνθρωπο. Η φοιτητική καθημερινότητα, 
λοιπόν, δεν αποκόπτεται από την κοινωνική 
πραγματικότητα που διαμορφώνεται για τη 
συντριπτική πλειοψηφία του λαού. Απέναντι σε 
αυτή την κατάσταση, δεν υπάρχουν περιθώρια 
για αυταπάτες ή για συμβιβασμούς. Η ενίσχυση 
της Προοδευτικής Κίνησης Φοιτητών δεν είναι 
σχήμα λόγου, είναι αναγκαιότητα.

Οι προοδευτικαραίοι και οι προοδευτικαραίες 
οφείλουν να συνεχίσουν τους αγώνες τους. Παρά 
τους οποιουσδήποτε συσχετισμούς δυνάμεων 
εντός των φοιτητικών ενώσεων, αρνητικούς ή 
θετικούς, η ένταση των αγώνων μας, η πάλη 
για την προάσπιση των δικαιωμάτων των 
φοιτητριών και των φοιτητών, είναι αναγκαία!

•Λένος Χριστοφόρου
Επικεφαλής Προοδευτικής Κ.Φ.
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Τα εκλογικά αποτελέσματα
των φοιτητικών ενώσεων
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ε το καλοκαίρι να βρίσκεται προ των πυλών, χιλιάδες νέοι 
και νέες ετοιμάζονται να ριχτούν στον στίβο της εποχιακής 
εργασίας σε ξενοδοχεία και τουριστικές επιχειρήσεις – για τους 
περισσότερους, από καθαρή ανάγκη. Η ακρίβεια και το υψηλό 
κόστος ζωής ωθούν μαθητές, φοιτητές 

και νέους εργαζόμενους να αναζητήσουν μεροκάματα 
για να τα βγάλουν πέρα. Όταν το κόστος της 
στέγης, της μετακίνησης και των βασικών αγαθών 
έχει εκτοξευτεί, τα περιορισμένα οικογενειακά 
εισοδήματα και οι πενιχροί μισθοί δεν επαρκούν. 
Έτσι, η νεολαία καταφεύγει στη «σεζόν», όχι για 
διακοπές, αλλά για σκληρή δουλειά υπό δύσκολες 
συνθήκες.

Η εποχιακή εργασία στον τουριστικό κλάδο 
χαρακτηρίζεται από εξαντλητικά ωράρια και χαμηλές 
αμοιβές. Πολλοί εργοδότες εκμεταλλεύονται την 
ανάγκη των νέων για δουλειά και επιβάλλουν 
συνθήκες «γαλέρας». Οι εργαζόμενοι – είτε μόνιμοι 
είτε εποχιακοί – βρίσκονται αντιμέτωποι με τη μη 
τήρηση των συμφωνημένων όρων εργασίας, καθώς 
πολλοί εργοδότες φορτώνουν στους υπαλλήλους 
περισσότερα καθήκοντα και ευθύνες από αυτά που 
έχουν συμφωνηθεί. Δεν είναι σπάνιο το φαινόμενο 
οι νέοι να εργάζονται 10 έως 12 ώρες ημερησίως, 
χωρίς επαρκή διαλείμματα και χωρίς πληρωμή των 
υπερωριών τους. Παράλληλα, η παρακράτηση των 
φιλοδωρημάτων είναι μια ακόμη εκμεταλλευτική 
πρακτική, αφού αρκετοί εργοδότες βάζουν «χέρι» 
στα tips που αφήνουν οι πελάτες, στερώντας από 
τους εργαζόμενους ένα σημαντικό συμπληρωματικό 
εισόδημα. Όλα αυτά συμβαίνουν σε ένα περιβάλλον με σοβαρή έλλειψη 
ελέγχων, όπου πολλοί ξενοδόχοι νιώθουν ότι βρίσκονται στο απυρόβλητο και 
παραβιάζουν ανενόχλητα νόμους και συλλογικές συμβάσεις.

Συλλογική σύμβαση και οργάνωση - Τα tips ανήκουν
στους εργαζομένους
Ακόμα και μετά την πρόσφατη ανανέωση της Κλαδικής Συλλογικής Σύμβασης, 
υπάρχουν εργοδότες που, με το μελάνι της νέας συμφωνίας ακόμη υγρό, ήδη 
την παραβιάζουν καταπατώντας μισθούς, ωράρια, δικαιώματα και δείχνοντας 
πλήρη περιφρόνηση για τις συλλογικές ρυθμίσεις. Η ευθύνη βαραίνει όσους 
υπογράφουν για το θεαθήναι και μετά υπονομεύουν όσα συμφώνησαν, όμως οι 
εργαζόμενοι δεν θα ανεχτούν άλλο αυτή την κοροϊδία. Αν το κεφάλαιο νομίζει πως 
μπορεί να καταπατά νόμους και συμβάσεις χωρίς αντίσταση, είναι γελασμένο. 
Η νεολαία και όλοι οι εργαζόμενοι είναι αποφασισμένοι να υπερασπιστούν τα 
δικαιώματά τους.

Μια σημαντική εξέλιξη για την προστασία των εργαζομένων είναι η πρόταση 
νόμου που κατέθεσε στη Βουλή το ΑΚΕΛ, σε συνεννόηση με τη ΣΥΞΚΑ ΠΕΟ 
για τα φιλοδωρήματα. Η πρωτοβουλία αυτή ορίζει ρητά ότι τα tips ανήκουν 
αποκλειστικά στους εργαζόμενους. Απαγορεύεται ο εργοδότης να τα παρακρατεί 
ή να τα υπολογίζει ως μέρος του μισθού, ενώ προβλέπονται αυστηρές κυρώσεις 
για τους παραβάτες και έλεγχοι για την εφαρμογή του νόμου. 

Πρόκειται για ρύθμιση που μπορεί να βάλει φρένο, εφόσον ψηφιστεί σε νόμο, σε 
μια κατάφορα άδικη πρακτική και στέλνει μήνυμα ότι η εργοδοτική αυθαιρεσία 
δεν μπορεί να γίνεται ανεκτή.

Η μάχη, όμως, δεν σταματά στα φιλοδωρήματα – χρειάζονται 
μέτρα κατά της εκμετάλλευσης. Πρέπει να διασφαλιστεί 
ότι η Συλλογική Σύμβαση εφαρμόζεται παντού: σε κάθε 
ξενοδοχείο, εστιατόριο, χώρο εστίασης και τουριστική 
επιχείρηση, για όλους τους εργαζόμενους. Η επέκταση της 
Σύμβασης σε όλο τον κλάδο θα κλείσει τα «παραθυράκια» 
εκμετάλλευσης.

Παράλληλα, απαιτείται δραστική ενίσχυση των μηχανισμών 
ελέγχου. Περισσότεροι επιθεωρητές, συχνότεροι 
αιφνιδιαστικοί έλεγχοι και αυστηρότερες ποινές στους 
παραβάτες, πρέπει να γίνουν η νέα πραγματικότητα. 
Η πολιτεία έχει ευθύνη να βάλει τέλος στη «ζούγκλα» 
της αγοράς εργασίας, επιβάλλοντας τον σεβασμό των 
συλλογικών συμβάσεων.

Μέσα σε αυτή τη δύσκολη πραγματικότητα, η οργάνωση και η 
ενότητα είναι το μόνο όπλο των νέων εργαζομένων. Η ένταξη 
στην ταξική συντεχνία της ΠΕΟ είναι πράξη αξιοπρέπειας και 
αυτοάμυνας, η οποία δίνει στους νέους φωνή και δύναμη 
απέναντι στην εργοδοσία. Κανένα δικαίωμα δεν χαρίστηκε 
– όλα κατακτήθηκαν με αγώνες. Η ΠΕΟ βρίσκεται στο 
πλευρό των εργαζομένων. Μέσα από τις γραμμές της, οι 
εποχιακοί εργαζόμενοι μπορούν να παλέψουν συλλογικά για 
καλύτερους μισθούς, ανθρώπινα ωράρια και σεβασμό των 
δικαιωμάτων τους.

Απέναντι στα σχέδια των εργοδοτών για φθηνό εργατικό προσωπικό, η 
απάντηση είναι η ταξική αλληλεγγύη και η οργάνωση. Κύπριοι, Ευρωπαίοι και 
μετανάστες εργάτες, ενωμένοι στο ίδιο συνδικάτο, ακυρώνουν τις φυλετικές 
διακρίσεις των αφεντικών. Όλοι οι εργαζόμενοι, ανεξαρτήτως εθνικότητας, 
έχουμε κοινό συμφέρον να υπερασπιστούμε το δικαίωμά μας στην αξιοπρέπεια, 
απέναντι στην εκμετάλλευση.

Το μήνυμα είναι ξεκάθαρο: οι νέοι 
που θα δουλέψουν φέτος το καλοκαίρι 
στα ξενοδοχεία δεν είναι μόνοι. 
Με την ΠΕΟ στο πλευρό τους, 
μπορούν να διεκδικήσουν όσα 
τους ανήκουν: σεβασμό, 
δίκαιη αμοιβή, ανθρώπινες 
συνθήκες.

•Στέλιος Κυριάκου
Μέλος Τ.Ο. Νέων 
Εργαζομένων Δυτικής 
Πάφου
Οργανωτικό Στέλεχος 
ΣΥΞΚΑ ΠΕΟ Πάφου

Μάης
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Είναι πλέον αναγκαία μια ριζική 
επανεξέταση της θέσης των 

διδακτορικών φοιτητών/τριών και 
των νέων ερευνητών/τριών στο 
κυπριακό ερευνητικό σύστημα.

ι φοιτητές και φοιτήτριες διδακτορικού επιπέδου στην Κύπρο αποτελούν ένα 
από τα πιο παραγωγικά, αλλά και πιο αόρατα κομμάτια της ακαδημαϊκής 
κοινότητας. Καθημερινά εργάζονται σε εργαστήρια – αυτό, αν τους 
διασφαλίζεται χώρος εργασίας -, συγγράφουν άρθρα, διδάσκουν και 
συμβάλλουν στην επιστημονική πρόοδο της χώρας. Παρ’ όλα αυτά, οι συνθήκες 
υπό τις οποίες δραστηριοποιούνται, παραμένουν εξαιρετικά επισφαλείς και 

χωρίς οποιαδήποτε νομοθετική κατοχύρωση.

Παρότι τα διδακτορικά προγράμματα απαιτούν πλήρη απασχόληση, η ιδιότητα των 
διδακτορικών φοιτητών δεν αναγνωρίζεται ως μορφή εργασίας. Φοιτητές και φοιτήτριες 
αναγκάζονται, στην καλύτερη περίπτωση, να συντηρούνται με μερική απασχόληση 
ως βοηθοί διδασκαλίας ή από περιστασιακά ερευνητικά έργα, με αμοιβές που δεν 
ανταποκρίνονται στον φόρτο εργασίας τους, ούτε προσφέρουν οποιαδήποτε εργασιακή 
ασφάλεια. Μόνιμη εργασία, σταθερό και αξιοπρεπές εισόδημα ή συλλογικές συμβάσεις; 
Ούτε για αστείο… Υπάρχουν, δε, περιπτώσεις όπου η αμοιβή δεν επαρκεί ούτε για την 
κάλυψη του ενοικίου. Ταυτόχρονα, υπάρχει μια σημαντική μερίδα φοιτητών/τριών που, 
μη έχοντας άλλη επιλογή, αναγκάζονται να εργάζονται και εκτός του πανεπιστημιακού 
πλαισίου, στα εξοντωτικά ωράρια εργασίας και τις σκληρές εργασιακές συνθήκες 
του σήμερα, επιδιώκοντας να μετριάσουν και αυτοί τις ανησυχίες τους για αξιοπρεπή 
διαβίωση. Αυτά, αναπόφευκτα παρεμποδίζουν την απρόσκοπτη προσήλωση που θα 
χρειάζεται να έχουν στην εκπόνηση του διδακτορικού τους έργου.

Μέχρι το 2012, ένα από τα κύρια χρηματοδοτικά εργαλεία για διδακτορικές σπουδές 
ήταν το πρόγραμμα ΠΕΝΕΚ (Πρόγραμμα Ενίσχυσης Νέων Επιστημόνων) του Ιδρύματος 
Έρευνας και Καινοτομίας (ΙδΕΚ). Το πρόγραμμα προσέφερε σε φοιτήτριες και φοιτητές 
μακροχρόνια συμβόλαια, με αξιοπρεπές εισόδημα και πλήρη απασχόληση σε έργα που 
κάλυπταν ένα ευρύ φάσμα επιστημονικών πεδίων. Το ΠΕΝΕΚ δεν προκηρύσσεται πλέον 
και η απουσία του έχει αφήσει ένα σοβαρό κενό, καθώς δεν αντικαταστάθηκε από 
αντίστοιχο πρόγραμμα που να καλύπτει τις ανάγκες όλων των διδακτορικών φοιτητών 
και φοιτητριών.

Αντ’ αυτού, προκηρύχθηκε το νέο πρόγραμμα «Διδακτορικό στη Βιομηχανία», που 
περιορίζεται σε συνεργασίες με επιχειρήσεις που ακολουθούν πολύ ειδικές προδιαγραφές 
και στοχεύει στην εφαρμοσμένη έρευνα. Αν και χρήσιμο για συγκεκριμένες περιπτώσεις, 
δεν καλύπτει τα περισσότερα πεδία της βασικής ή θεωρητικής έρευνας, περιορίζοντας τις 
επιλογές για πλήθος νέων επιστημόνων, ιδιαίτερα από τις ανθρωπιστικές και κοινωνικές 
επιστήμες, προκαλώντας προβληματισμό για το αν είναι τελικά επωφελές για τους ίδιους 
τους φοιτητές και τις φοιτήτριες ή για τις εκάστοτε επιχειρήσεις.

Ένα επιπλέον πρόβλημα είναι η απουσία μόνιμων ερευνητικών θέσεων στα δημόσια 
πανεπιστήμια της Κύπρου. Οι νέες επιστημόνισσες και οι νέοι επιστήμονες βρίσκονται σε μια 
συνεχή κατάσταση επιστημονικής «προσωρινότητας», εναλλάσσοντας βραχυπρόθεσμα 
έργα με στόχο την επιβίωση. Η ακαδημαϊκή πορεία μετατρέπεται σε ένα φαύλο κύκλο 
υποβολής ερευνητικών προτάσεων, χωρίς καμία εγγύηση για μελλοντική σταθερότητα. 
Η πίεση αυτή, εκτός από τα ψυχολογικά και πρακτικά προβλήματα που δημιουργεί 
στους νέους επιστήμονες, τους εξαναγκάζει να φύγουν στο εξωτερικό, εντείνοντας το 
φαινόμενο του brain drain, την ίδια ώρα που η κυβέρνηση εστιάζει σε δήθεν μέτρα για 
brain gain.

Η κατάσταση επιδεινώνεται από το γεγονός ότι οι διδακτορικοί φοιτητές δεν μπορούν να 
είναι οι ίδιοι συντονιστές (coordinators) σε ερευνητικά έργα, γεγονός που περιορίζει την 
αυτονομία τους και τις ευκαιρίες 
ανάπτυξης. Τα περισσότερα εθνικά 
και ευρωπαϊκά προγράμματα 
απαιτούν ως ελάχιστο προσόν το 
διδακτορικό τίτλο, αφήνοντας 
φοιτητές/τριες αποκλεισμένους/
νες από τη διαδικασία υποβολής 
και διαχείρισης έργων. Αυτό τους 
στερεί πολύτιμη εμπειρία, αλλά 
και τη δυνατότητα να διεκδικήσουν 
εθνικές και ευρωπαϊκές 
χρηματοδοτήσεις από μόνoι τους.

Είναι πλέον αναγκαία μια ριζική 
επανεξέταση της θέσης των 
διδακτορικών φοιτητών/τριών και 
των νέων ερευνητών/τριών στο 
κυπριακό ερευνητικό σύστημα. Δεν 
μπορούμε να μιλάμε για «οικονομία 
της γνώσης» και «καινοτομία» όταν 
το ανθρώπινο κεφάλαιο στο οποίο 
επενδύουμε παραμένει χωρίς στήριξη, χωρίς σταθερότητα και χωρίς ορίζοντα εξέλιξης.

Προτάσεις για βελτίωση:
1. Αναγνώριση των διδακτορικών φοιτητών/τριών ως εργαζομένων με συμβάσεις 
πλήρους απασχόλησης, με αξιοπρεπές εισόδημα και εργασιακά δικαιώματα.

2. Επαναφορά και επέκταση του ΠΕΝΕΚ ως καθολικό πρόγραμμα χρηματοδότησης όλων 
των επιστημονικών τομέων, με ετήσια προκήρυξη.

3. Δημιουργία μόνιμων ερευνητικών θέσεων στα δημόσια πανεπιστήμια και ερευνητικά 
κέντρα, ώστε να υπάρξει προοπτική σταδιοδρομίας για νέους και νέες επιστήμονες/
μόνισσες.

4. Άρση του περιορισμού για συμμετοχή διδακτορικών φοιτητών/
τριών ως coordinators σε εθνικά έργα — τουλάχιστον για μικρής 
κλίμακας προτάσεις, ώστε να αποκτήσουν εμπειρία και να 
διεκδικήσουν ευρωπαϊκή στήριξη στο μέλλον.

5. Δημιουργία δομών συμβουλευτικής και στήριξης για την 
επαγγελματική ανάπτυξη των διδακτορικών φοιτητών/τριών, 
τόσο εντός, όσο και εκτός ακαδημαϊκής πορείας.

Η στήριξη των νέων ερευνητών/τριών δεν είναι απλώς θέμα 
δικαιοσύνης• είναι επένδυση στο μέλλον της χώρας μας. Αν δεν 
στηρίξουμε την επιστημονική κοινότητα από τα θεμέλια της, 
η καινοτομία, η πρόοδος και η ποιότητα της πανεπιστημιακής 
εκπαίδευσης θα παραμείνουν απλά ευχολόγια.

•Άντρη Γιάγκου
Υποψήφια Διδάκτωρ Βιολογικών Επιστημών
Μέλος Συντακτικής «Ν»

•Μαρία Δίπλαρου
Υποψήφια Διδάκτωρ Πολιτικών Επιστημών
Μέλος Συντακτικής «Ν»
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Καθήκον μας, να στρέψουμε 
το βλέμμα της κοινωνίας στα 

παιδιά που το έχουν πραγματικά 
ανάγκη.»

ανάλυση

Υπερασπίσου το παιδί… γιατί αν γλιτώσει
το παιδί, υπάρχει ελπίδα

ειρηνικό. Απόδειξη αυτού 
αποτελεί η πολύπλευρη 
δράση του Παγκύπριου 
Κινήματος ΕΔΟΝόπουλων, 
που καθημερινά ασχολείται 
με τα θέματα διαβίωσης, 
εκπαίδευσης και προστασίας 
του παιδιού. Στηρίζουμε 
όλα τα παιδιά του κόσμου, 
αγωνιζόμαστε για την 
απαλλαγή τους από κάθε 
μορφή εκμετάλλευσης, 
αγκαλιάζουμε το δικαίωμά 
τους να μεγαλώνουν 
ελεύθερα, σεβαστά και με ίσες 
ευκαιρίες.

Καθήκον μας, να στρέψουμε 
το βλέμμα της κοινωνίας 
στα παιδιά που το έχουν 

πραγματικά ανάγκη. Να μιλήσουμε για τα εκατομμύρια εκείνα 
παιδιά που εργάζονται παράνομα, που κακοποιούνται, που 
μεταναστεύουν με βάρκες για να σωθούν, που βλέπουν τη 
σκληρότητα του κόσμου πριν ακόμα γνωρίσουν την τρυφερότητα 
της παιδικής ηλικίας.

Ο Παύλος Σιδηρόπουλος τραγούδησε: «Υπερασπίσου το παιδί, 
γιατί αν γλιτώσει το παιδί, υπάρχει ελπίδα.» Στα λόγια αυτά 
κρύβεται όλη η πραγματικότητα. Αν θέλουμε πραγματικά να 
ελπίζουμε σε έναν καλύτερο κόσμο, πρέπει να παλέψουμε για τα 
παιδιά. Για να μην υπάρχει κανένα παιδί μόνο, χωρίς ασφάλεια, 
χωρίς στέγη, χωρίς φαγητό. Αυτή είναι η αποστολή μας. Αυτός 
είναι ο αγώνας μας. Γιατί δεν υπάρχει τίποτα πιο επαναστατικό, 
από το να προστατεύεις το παιδί. 

•Μύρια Νάσια Τζιηρτζιηπή
Κεντρική Υπεύθυνη Παγκύπριου Κινήματος ΕΔΟΝόπουλων

α παιδιά δεν είναι απλώς το μέλλον. Είναι το παρόν που 
οφείλουμε να φροντίσουμε, να προστατεύσουμε, να 
θωρακίσουμε με δικαιώματα και αγάπη. Η Παγκόσμια 
Ημέρα του Παιδιού δεν είναι απλώς μια ευκαιρία για 
γιορτή. Είναι μια ηχηρή υπενθύμιση. Μια κραυγή 
απέναντι στην αδικία, την ανισότητα και τη βία 

που βιώνουν εκατομμύρια παιδιά στον κόσμο μας.

Η 1η Ιουνίου έχει καθιερωθεί ως Παγκόσμια Ημέρα Παιδιού, για 
να θυμίζει σε όλους μας ότι η ασφάλεια, η προστασία και η ευημερία 
των παιδιών πρέπει να είναι προτεραιότητα σε κάθε κοινωνία. Να 
θυμίζει ότι όλα τα παιδιά, ανεξαρτήτως φυλής, φύλου, χρώματος, 
θρησκείας, εθνικότητας ή κοινωνικής τάξης, έχουν το δικαίωμα να 
ζουν, να ονειρεύονται και να ανθίζουν. Κι όμως, το μεγάλο ερώτημα 
παραμένει στην επιφάνεια, είναι πράγματι αυτή η μέρα γιορτή 
για όλα τα παιδιά; Ή μήπως, για κάποια, είναι ακόμη μια ημέρα 
επιβίωσης;

Δυστυχώς, τα στοιχεία μιλούν από μόνα τους. Εκατομμύρια παιδιά 
στον κόσμο συνεχίζουν να ζουν σε συνθήκες φτώχειας, κοινωνικού 
αποκλεισμού και βίας. Παιδιά που στερούνται τα πιο βασικά, όπως 
φαγητό, στέγη, εκπαίδευση, φροντίδα. Παιδιά που μεγαλώνουν σε 
εμπόλεμες ζώνες, χωρίς σχολεία, χωρίς παιχνίδι, χωρίς φωνή. Παιδιά 
που αναγκάζονται να δουλέψουν από μικρή ηλικία για να ζήσουν - ή 
μάλλον, για να επιβιώσουν.

Εν έτη 2025 τα παιδιά συνεχίζουν να είναι τα μεγαλύτερα θύματα. Χιλιάδες 
σκοτώθηκαν. Αμέτρητα άλλα τραυματίστηκαν σωματικά και ψυχικά, 
εκτοπίστηκαν, έμειναν ορφανά. Η Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού 
(Άρθρο 38) είναι σαφής: ακόμη και σε καιρό πολέμου, τα κράτη οφείλουν να 
προστατεύουν τα παιδιά, να μην τα στρατολογούν, να τα φροντίζουν. Κι όμως, 
καθημερινά παρακολουθούμε επιθέσεις σε σχολεία και νοσοκομεία, απαγωγές 
και εκτοπίσεις, απόλυτη αδιαφορία για το διεθνές ανθρωπιστικό δίκαιο.

Μέσα σε αυτή τη δύσκολη κατάσταση, οι πληγές της Μέσης Ανατολής παραμένουν 
βαθιές και επώδυνες. Σε πρόσφατη συγκλονιστική ανακοίνωσή του, ο Τομ 
Φλέτσερ, επικεφαλής ανθρωπιστικών υποθέσεων του ΟΗΕ, αποκάλυψε το 
μέγεθος της καταστροφής στη Λωρίδα της Γάζας: 14.000 βρέφη κινδυνεύουν 
να πεθάνουν μέσα στις επόμενες 48 ώρες λόγω της απόλυτης έλλειψης 
ανθρωπιστικής βοήθειας. Αυτή είναι η πραγματική και η τραγική αλήθεια που 
ζούμε καθημερινά. Οι επιπτώσεις είναι ακραίες καθημερινά, αφού το Ισραήλ 
έκλεισε τρία σχολεία που λειτουργούν υπό την αιγίδα του ΟΗΕ στην κατεχόμενη 
Ανατολική Ιερουσαλήμ, επηρεάζοντας πάνω από 500 Παλαιστινιόπουλα. 

Κι αν ο πόλεμος συνθλίβει τα πιο ευάλωτα παιδιά με τρόπο βάναυσο και 
απροκάλυπτο, δεν μπορούμε να αγνοήσουμε τα παιδιά με αναπηρίες, τα παιδιά 
με ΔΕΠΥ ή άλλες νευροαναπτυξιακές διαταραχές, παιδιά που ανήκουν σε φτωχές 
ή περιθωριοποιημένες κοινότητες, όλα αυτά τα παιδιά, αντί να στηρίζονται ουσιαστικά από την 
κοινωνία και το κράτος, συχνά αντιμετωπίζονται με αδιαφορία, προκατάληψη ή και θεσμικό 
αποκλεισμό. Αλλά δεν είναι μόνο αυτά. Είναι και τα εκατομμύρια παιδιά που κακοποιούνται 
καθημερινά, σωματικά, ψυχικά, λεκτικά. Εκείνα που δέχονται ρατσισμό, χλευασμό, bully-
ing. Παιδιά που βρέθηκαν από πολύ νωρίς αντιμέτωπα με το πιο σκληρό και απάνθρωπο 
πρόσωπο της κοινωνίας. Παιδιά που το σύστημα όχι μόνο δεν προστάτεψε, αλλά πρόδωσε. 
Παιδιά που δεν κατάφεραν ποτέ να βγουν ζωντανά από τα χέρια του. Αντί να εντάσσονται, 
απομακρύνονται. Αντί να ενδυναμώνονται, στιγματίζονται. Αντί να τους προσφέρεται ισότητα, 
βιώνουν αόρατους φραγμούς που τα οδηγούν στο περιθώριο. Το σχολείο, που θα έπρεπε να 
είναι χώρος ενσωμάτωσης και αποδοχής, συχνά μετατρέπεται σε πεδίο άνισης μεταχείρισης, 
χωρίς επαρκείς δομές υποστήριξης, χωρίς εξειδικευμένο προσωπικό, χωρίς ουσιαστική 
ενσυναίσθηση. Αυτή η αδικία, είτε διαπράττεται με βόμβες είτε με αμέλεια, έχει πάντα το ίδιο 
αποτέλεσμα, να στερεί από τα παιδιά το δικαίωμα να είναι απλώς παιδιά.

Αντιθέτως, η παγκόσμια κοινότητα μένει συχνά σιωπηλή, εγκλωβισμένη σε προσωπικά 
συμφέροντα. Και τα παιδιά πληρώνουν το τίμημα αυτής της υποκρισίας. Πληρώνουν το 
τίμημα του καπιταλιστικού συστήματος που αποτυγχάνει συνειδητά να διασφαλίσει τα βασικά 
δικαιώματα των πιο ευάλωτων.

Μπροστά σε αυτήν τη σκληρή 
πραγματικότητα, η Παγκόσμια 
Ημέρα του Παιδιού και η 
Παγκόσμια Ημέρα κατά της 
Παιδικής Εργασίας (12 Ιουνίου), 
δεν είναι απλώς συμβολικές 
ημερομηνίες. Είναι προσκλητήρια 
αφύπνισης και δράσης. Είναι 
υπενθυμίσεις πως έχουμε ακόμη 
πολύ δρόμο μπροστά μας μέχρι 
κάθε παιδί να νιώσει τη ζεστασιά 
της ισότητας και της φροντίδας.

Ως  ΕΔΟΝ, γνωρίζουμε καλά πως 
το καθήκον μας απέναντι στα 
παιδιά δεν περιορίζεται σε μία 
μέρα. Είναι διαρκής αγώνας. 
Αγώνας για έναν κόσμο πιο 
δίκαιο, πιο ανθρώπινο, πιο 
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το τελευταίο Γενικό Συμβούλιο της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας 
Δημοκρατικών Νεολαιών(ΠΟΔΝ), που πραγματοποιήθηκε διαδικτυακά 
πριν από μερικούς μήνες, αποφασίστηκε όπως η 21η Συνέλευση της 
Ομοσπονδίας πραγματοποιηθεί μεταξύ 20-26 Μαΐου, στο Windhoek, 
πρωτεύουσα της  Ναμίμπιας. Όπως είναι γνωστό, η τελευταία Γενική 

Συνέλευση της ΠΟΔΝ πραγματοποιήθηκε το 2019 στην Κύπρο και αποτελεί την πιο 
μαζική Συνέλευση της Ομοσπονδίας για τα τελευταία 35 χρόνια. Ωστόσο, αμέσως 
μετά τη Συνέλευση, το ξέσπασα της πανδημίας του COVID-19 σε συνδυασμό με άλλα 
εσωτερικά προβλήματα, πάγωσε σε πολύ μεγάλο βαθμό τη διεθνή δραστηριότητα 
τόσο της ΠΟΔΝ όσο και των Οργανώσεων της ξεχωριστά.
Η Οργάνωση Νεολαίας τους κόμματος SWAPO (SWAPO Party Youth League – SPYL) 
ανέλαβε το βαρύ καθήκον, μέσα σε μερικούς μήνες να οργανώσει, να προετοιμάσει 
και να διεξάγει την 21η  Συνέλευση. Η ΕΔΟΝ εκπροσωπήθηκε στη Συνέλευση από 
τον Κεντρικό Οργανωτικό της Γραμματέα, Ιάκωβο Τοφαρή και την Επικεφαλής 
του Γραφείου Διεθνών Σχέσεων και μέλος του Εκτελεστικού Συμβουλίου, Φωτεινή 
Χαραλάμπους.

Πριν αναφερθούμε όμως στη διοργάνωση, αξίζει να πούμε δύο κουβέντες για 
τη φιλοξενούσα χώρα και Οργάνωση. Η Ναμίμπια, η χώρα των γενναίων, φέρει 
στο πετσί της Αφρικανικής ηπείρου την αιματοβαμμένη σφραγίδα της πρώτης 
γενοκτονίας του 20ου αιώνα. Μιας γενοκτονίας που εκτελέστηκε την πρώτη δεκαετία 
του 20ου αιώνα από τους Γερμανούς, ενάντια στις φυλές των Χερέρο και των Νάμα. 
Σε αυτό το έγκλημα κατά της ανθρωπότητας, οι Γερμανοί αποικιοκράτες έκαναν τα 
πρώτα πειράματα των μεθόδων που θα αξιοποιούσαν αργότερα κατά των Εβραίων. 
Στρατόπεδα συγκέντρωσης, θανάσιμες ενέσεις, ιατρικά πειράματα και όλα αυτά 
υπό το βλέμμα του διοικητή της περιοχής Χάινριχ Γκέρινγκ. Και δεν πρόκειται για 
συνωνυμία,  Πρόκειται για τον πατέρα του πολύ γνωστού μας ναζισταρά Χέρμαν 
Γκέρινγκ. Οι σύντροφοι από τη Ναμίμπια, οι απελευθερωτές της χώρας τους, 
βρίσκονται από την ανεξαρτησία του κράτους το 1990 σταθερά στην εξουσία. Αυτή 
τη στιγμή στην προεδρία είναι η Ndemupelila Netumbo Nandi-Ndaitwah, η πρώτη 
γυναίκα πρόεδρος της χώρας.

Παρά την προετοιμασία των διαδικασιών της Συνέλευσης από ένα μηχανισμό που 
διέθετε την υποστήριξή του κράτους, είναι γεγονός πως η Αφρική παραμένει Αφρική. 
Βαθιά πληγωμένη από την αποικιοκρατία, περήφανη και σε ορισμένες περιπτώσεις 
στερούμενη τα απαραίτητα για να προωθήσει και να εξελίξει την οικονομική και 
κοινωνική της συνοχή. Σε κάθε περίπτωση, οι σύντροφοι μας στη χώρα κατέβαλαν κάθε δυνατή προσπάθεια για να υποστηρίξουν τις εργασίες της Συνέλευσης. Με 
αξιομνημόνευτη φιλοξενία, κουβαλώντας πάντα εκείνο το αφρικανικό χαμόγελο και με μια αστείρευτη όρεξη για χιούμορ και παιχνίδι που διαθέτουν όσοι έχουν δει 
τη ζωή από την ανάποδη.
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Το πρόγραμμα ξεκίνησε τη Τετάρτη 21/5 με επίσκεψη στην 
αψίδα των ηρώων, ένα επιβλητικό έργο τέχνης που υψώνεται 

στον ουρανό και είναι αφιερωμένο στους ήρωες και τους μάρτυρες 
του εθνικοαπελευθερωτικού τους αγώνα. Στο ίδιο σημείο είναι θαμμένοι 

αγωνιστές, δίπλα από τον 1ο και τον 3ο πρόεδρο της χώρας. Το μνημείο 
κτίστηκε με βοήθεια από τη Λαοκρατική Δημοκρατία της Κορέας, με υλικά 

παρμένα εξολοκλήρου από τη Ναμίμπια. Μετά από αυτό μεταβήκαμε στο 
Πανεπιστήμιο της Χώρας για την έναρξη των εργασιών στην οποία θα γινόταν 
η πρώτη συνεδρία του Γενικού Συμβουλίου και στη συνέχεια οι συναντήσεις 
ανά περιφέρεια.

Την Πέμπτη 22/5 είχαμε την επίσημη έναρξη της συνέλευσης με 
παρουσίαση παραδοσιακών χορών από τις φυλές της Ναμίμπιας ενώ στη 
συνέχεια η ίδια η Πρόεδρος της χώρας, κήρυξε την έναρξη των εργασιών. 
Το απόγευμα συνήλθε η πρώτη ολομέλεια της Γενικής Συνέλευσης κατά την 
οποία δεκάδες οργανώσεις παρέλασαν από το βήμα για να χαιρετίσουν και 
να μοιραστούν σκέψεις, αναλύσεις, προβληματισμούς, να επαναβεβαιώσουν 
την αλληλεγγύη τους και να φέρουν νέα από τις χώρες τους. Η σύνοδος 
ολοκληρώθηκε με παρουσίαση των οργανωτικών στοιχείων της ΠΟΔΝ.

Πρασκευή 23/5, η μέρα ξεκινά με απολογισμό των δραστηριοτήτων και 
των Οικονομικών της Ομοσπονδίας. Αργότερα ξεκίνησε η συζήτηση για την 
Πολιτική Διακήρυξη και τα Θεματικά Ψηφίσματα. Ανάμεσα στις διαφωνίες και 
τις ασυνεννοησίες για τη ροή του προγράμματος, η συζήτηση κράτησε μέχρι 
πολύ αργά το βράδυ. Παρόλα αυτά, η συνέλευση κατάφερε να καταλήξει με 
συναίνεση τόσο στην πολιτική διακήρυξη όσο και στα ψηφίσματα. Παρά την 
κούραση της ημέρας, όπως γίνεται σε κάθε διεθνή αποστολή που σέβεται 
τον εαυτό της, το βράδυ μόλις ξεκινούσε. Δωμάτιο 39. Ένας δίσκος να 
γυρίζει για να μαζευτούν χρήματα να αγοραστούν τα «απαραίτητα», ρούμι 
από την Κολομβία, ένα αυτοσχέδιο μεγάφωνο μέσα σε ένα βραστήρα νερού 
και φυσικά όλη η Λατινική Αμερική να χορεύει με ή και χωρίς μουσική. 
Ανταλλαγές αγκαλιών, ανταλλαγές για συνταγές αλκοόλ «έτσι όπως το 
κάνουμε στη χώρα μας», ανταλλαγές βιβλίων, φιλίες που είχαν την ευκαιρία 
να ξαναζωντανέψουν και κάποιες άλλες που γεννιούνταν εκείνη τη στιγμή. 

Το Σάββατο 24/5 η μέρα αρχίζει με μια μεγάλη πορεία αλληλεγγύης 
στους δρόμους του Windhoek. Μαζί μας εκτός από ντόπιους 

συντρόφους, παρέλασαν οι κουβανοί γιατροί που βρίσκονται 

στη χώρα όπως και μια φιλαρμονική μπάντα στα πρότυπα 
που λειτουργούν και οι δικές μας εδώ στην Κύπρο. Ακολούθησε 
η εκλογή των καθοδηγητικών σωμάτων της ΠΟΔΝ, του Γενικού 
Συμβουλίου, της Ελεγκτικής Επιτροπής και της Επιτροπής Γυναικών. Στις 
περιφέρειες της Λατινικής Αμερικής και της Κεντρικής Ευρώπης – Βόρειας 
Αμερικής χρειάστηκε να πραγματοποιηθούν εκλογές, ενώ στις υπόλοιπες 
η πρόταση ήταν ομόφωνη από τη Σύνοδο της περιφέρειας. Στη συνέχεια, 
το νεοκλεγμένο Γενικό Συμβούλιο εξέλεξε μεταξύ των μελών του στη θέση 
του Προέδρου την Κομμουνιστική Νεολαία Πορτογαλίας (JCP), η οποία θα 
εκπροσωπείται από τον σύντροφο Goncalo Lopez, τον Γενικό Γραμματέα στη 
θέση του οποίου θα βρίσκεται η Κομμουνιστική Νεολαία Κούβας (UJC) ενώ σε 
Μέση Ανατολή, Ασία και Αφρική εκλέγηκαν αντίστοιχα η Ενιαία Δημοκρατική 
Νεολαία Λιβάνου (ULDY), η Ένωση Σοσιαλιστών Φοιτητών Σρι Λάνκας (SSU) 
και το κόμμα της Νεολαίας SWAPO (SPYL).

Κυριακή 25/5 και ενώ οι εργασίας έχουν ήδη ολοκληρωθεί, το 
πρόγραμμα περιλάμβανε επίσκεψη στους κήπους του κοινοβουλίου για τον 
εορτασμό της μέρας της Αφρικής. Οι ομιλίες των ηγετών της χώρας όπως 
και γειτονικών κρατών απέπνεαν έντονα την Αφρικανική περηφάνια και τις 
αξίες του αντιαποικιακού αγώνα και του παναφρικανισμού. Βέβαια εκείνη 
τη μέρα την παράσταση έκλεψε κάτι άλλο. Λόγω της ημέρας στήθηκαν μέσα 
στο πάρκο πάγκοι με φαγητά από όλες τις χώρες της ηπείρου. Η περιέργεια 
και η επιφύλαξη αναμετρήθηκαν στους ρυθμούς των αφρικανικών τυμπάνων. 
Οι πιο τολμηροί, δοκίμασαν και μια μπουκιά από τα φημισμένα σκουλήκια 
mopane. 

Το ίδιο βράδυ κηρύχθηκε και επίσημα η λήξη των εργασιών από τον υπεύθυνο 
διεθνών σχέσεων του κόμματος, και πρώην υπουργό εξωτερικών. Φυσικά 
για εμάς, η τελετή λήξης θα ξεκινούσε λίγες ώρες αργότερα, όταν οι 
αντιπρόσωποι των υπόλοιπων Οργανώσεων θα μάθαιναν ότι είχαμε μαζί μας 
ζιβανία! Όσοι ήξεραν, μας περικύκλωσαν από την αρχή, ενώ οι υπόλοιποι 
κοίταξαν με καχυποψία, κατέβασαν μια γουλιά και μας έτειναν δειλά το 
ποτήρια για ξαναγέμισμα.

Η κατάληξη της βραδιάς ήταν αυτό που η Παλαιστίνια της παρέας θα 
αποκαλούσε αργότερα, «رصعلا مالحا» (Ahlam alaaser) ή αυτό που εμείς 
εδώ στην Κύπρο ξέρουμε πολύ καλά ως «η τελευταία νύχτα στην 
κατασκήνωση». 

Το πρόγραμμα της Συνέλευσης
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Ο χαιρετισμός της ΕΔΟΝ
στη Συνέλευση
Η Οργάνωση μας στα πλαίσια της Συνέλευσης 
είχε την ευκαιρία να απευθυνθεί προς 
τις οργανώσεις μέλη της ΠΟΔΝ. Μεταξύ 
άλλων στο χαιρετισμό μας αναδείξαμε 
τις δράσεις της ΕΔΟΝ, τον ρόλο της στον 
αντιφασιστικό αγώνα και τον πρωτοπόρο 
ρόλο που διαδραματίζουν οι ΕΔΟΝίτες και οι 
ΕΔΟΝίτισσες στους αγώνες του Μαθητικού 
και Φοιτητικού Κινήματος του τόπου μας. 
Ιδιαίτερη βαρύτατα στο λόγο μας δώσαμε στη 
διεθνοποίηση του Κυπριακού Προβλήματος 
και στην πάλη του λαού μας για ειρήνη 
και επανένωση. Μέσα στα λίγα λεπτά του 
χαιρετισμού μας δηλώσαμε την αντίληψη 
μας για το ρόλο που η ΕΔΟΝ αντιλαμβάνεται 
ότι έχει η ΠΟΔΝ. Παρατίθεται αυτούσιο το 
απόσπασμα «Όλοι συγκεντρωθήκαμε εδώ 
από πολύ διαφορετικά περιβάλλοντα. Με 
τόσα πολλά διαφορετικά προβλήματα, 
πολιτικές αναλύσεις, μορφές αγώνα και 
προτεραιότητες. Αυτό που μας ενώνει 
όλους είναι ο κοινός μας στόχος, ο κοινός 
μας αγώνας για την ανατροπή αυτού του 
αρρωστημένου συστήματος που καταστρέφει 
τις ζωές των νέων ανθρώπων σε όλο τον 
κόσμο.  […] θα θέλαμε να σας εκφράσουμε 
την δέσμευση και την υποστήριξή μας στον 
πολύ ιδιαίτερο αγώνα που δίνετε στις χώρες 
σας.»

Πολιτική Διακήρυξη και θεματικά 
ψηφίσματα
Η Γενική Συνέλευση συζήτησε, ανέλυσε 
και αποφάσισε την Πολιτική Διακήρυξη 
και τα Θεματικά Ψηφίσματα, τα οποία θα 
καθοδηγούν τη δράση της ΠΟΔΝ για τα 
επόμενα χρόνια. Στη συζήτηση συζητήθηκαν 
δεκάδες τροποποιήσεις τι οποίες κατέθεσαν οι 
Οργανώσεις μέλη. Μέσα από τις συζητήσεις, 
άλλες φορές «εύκολες» και άλλες έντονες και 
ιδιαίτερα περίπλοκες, είχαμε την ευκαιρία να 
ανταλλάξουμε αναλύσεις και να εμβαθύνουμε 
σε ζητήματα που «καίνε» τον κόσμο γύρω μας. 
Μέσα στο έγγραφο διατυπώνεται η ανάλυση 
της ΠΟΔΝ για την διεθνή πραγματικότητα και 
την ιμπεριαλιστική επιθετικότητα, την πάλη 
να ενδυναμώσουμε την ΠΟΔΝ και να φέρουμε 
το κόσμο της κοινωνικής δικαιοσύνης και της 
ισότητας. 

Εγκρίθηκαν επίσης θεματικά ψηφίσματα για 
την πάλη των νέων γυναικών για ισοτιμία, για 
τους νέους εργαζόμενους και την παιδεία, για 
το περιβάλλον και την κλιματική κρίση, για 
τα 80 χρόνια από την αντιφασιστική νίκη των 
λαών, και τέλος ψήφισμα για την  πάλη για 
διαρκή ειρήνη. 

Η περιφέρεια μας (CENA – Ευρώπη και Βόρεια 
Αμερική), στην συνάντηση της ενέκρινε 
συναινετικά περιφερειακό ψήφισμα. Στο 
ψήφισμα αναφέρονται με μεγαλύτερη 
λεπτομέρεια οι ιδιαίτερες συνθήκες την 
περιοχής μας, με αναφορά στην εκλογή 
Τραμπ, τον συνεχιζόμενο πόλεμο στην 
Ουκρανία, με καταδίκη της γενοκτονίας που 
συντελείται από το δολοφονικό κράτος του 
Ισραήλ στην Παλαιστίνη, την καταδίκη του 
εμπάρκο σε βάρος του ηρωικού λαού της 
Κούβας. Ιδιαίτερης σημασίας για εμάς 
αποτελεί η έκφραση αλληλεγγύης με 
τον Κυπριακό λαό, για τον τερματισμό 
της κατοχής και την επανένωση της 
Κύπρου.

Όλα τα 
ψηφίσματα θα 

αναρτηθούν 
μεταφρασμένα 

τις επόμενες 
μέρες στον 

πιο κάτω 
σύνδεσμο

Μια διμερής που 
ξεχώρισε
Σαφώς μια από τις διμερείς που 
είχαν ιδιαίτερη σημασία ήταν με 
τον  Mzwandile Thakhudi Γ.Γ. της 
YCL SA (Young Communists League 
of South Africa – Κομμουνιστική 
Νεολαία Νοτίου Αφρικής), της 
θρυλικής Ufasimba. Η πρώτη 
έγνοια του Mzwandile ήταν να 
μας ενημερώσει πως η ιστορία 
του εθνικοαπελευθερωτικού 
αγώνα της χώρας του πάει πολλά 
χρόνια πιο πίσω από την εποχή 
του apartheid. Μας εξήγησε 
με εμφανή περηφάνια πως οι 
Ζουλού είχαν καταφέρει να 
νικήσουν τους Άγγλους, πριν οι 
αποικιοκράτες ενωθούν μεταξύ 
τους για να δημιουργήσουν το 
πρώτο κράτος που βρισκόταν στη 
θέση της σημερινής Ν. Αφρικής, 
την «Ένωση Νοτίου Αφρικής». Το 
ΚΚ της χώρας ιδρύθηκε ήδη από 
το 1921 αρχικά από λευκούς πολύ 
σύντομα όμως εντάχθηκαν σε αυτό 
και οι ιθαγενείς. Η Κομμουνιστική 
Νεολαία ιδρύθηκε 2 χρόνια 
αργότερα, το 1923. Έκτοτε το 
κόμμα και η νεολαία ακολουθεί 
μια ηρωική πορεία παρόμοια 
με αυτή όλων των κομμάτων 
του δικού μας τύπου κατά τον 
20ο αιώνα. Παίζει καθοριστικό 
ρόλο στη δράση του ANC (Afri-
can National Congress – Εθνικό 
Απελευθερωτικό Κογκρέσο) , που 
είναι το πλατύ μέτωπο που μάχεται 
κατά της αποικιοκρατίας. Τίθεται 
παράνομο, ξαναϊδρύεται με άλλο 
όνομα, η ηγεσία του φυλακίζεται, 
εκτελείται και καταδιώκεται. 
Τα πιο πάνω μοτίβα συμβαίνουν 
αδιάκοπα σε κάθε δεκαετία του 
προηγούμενου αιώνα. Το κόμμα 
παρά τα συνεχή πισωγυρίσματα 
στα οποία το έριχνε η 
αποικιοκρατία, καταφέρνει με 
την επιμονή στον στρατηγικό του 
στόχο να πετύχει και το apart-
heid ανατρέπεται (να μην ξεχνάμε 
πως ο οικουμενικός πλέον Νέλσον 
Μαντέλα, ήταν μέλος του ΚΚ). 
Από τότε συμμετέχει μαζί με 
το ANC στη διακυβέρνηση της 
χώρας θεωρώντας πως ακόμα ο 
ιμπεριαλισμός και η αποικιοκρατία 
είναι ο πρώτος εχθρός του 
λαού της Νοτίου Αφρικής. Το 
κόμμα σήμερα προτείνει άμεσο 
δημοψήφισμα με ερώτημα υπέρ ή 
κατά της απαλλοτρίωσης της γης 
χωρίς αποζημιώσεις. Και όταν το 
70% της γης ανήκει σε λευκούς 
άντρες, τότε αυτό δεν μπορεί 
να μην είναι μια επαναστατική 
πράξη. Ωστόσο, παρά τη 
συμπόρευση με το ANC, το KK 
με απόφαση του στο τελευταίο 
του συνέδριο, θα κατέλθει στις 
επόμενες δημοτικές εκλογές ως 
ξεχωριστή οντότητα. Αυτό το 
βήμα είναι πολύ μεγάλο για 
την ιστορία του κινήματος 
στη χώρα και αναμένουμε 
με ιδιαίτερο ενδιαφέρον να 
δούμε τα αποτελέσματα!

Γραφείο Διεθνών 
Σχέσεων Κ.Σ. ΕΔΟΝ
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«Αγάπη Νικητής» 
- 40 χρόνια από 
τον θάνατο
του Παύλου 
Λιασίδη  
Η επέτειος των 40 χρόνων 
από τον θάνατο του Παύλου 
Λιασίδη, στάθηκε ως αφορμή 
για το θέατρο ΑντίΛογος, για 
να πάρει την απόφαση να 
τιμήσει τον Κύπριο δημιουργό 
και να φωτίσει την αξία της 
διαλεκτικής ποίησης με τον 
καλύτερο τρόπο. Ανεβάζοντας 
το έργο του «Αγάπη Νικητής». 
Πρόκειται για ένα διαχρονικό 
έργο, που αναφέρεται στην 
απαγορευμένη αγάπη δυο νέων, 
κατά το οποίο ο Λιασίδης, με 
έξυπνο τρόπο πραγματεύεται 
τον αγώνα μεταξύ του καλού 
και του κακού, του δίκαιου και 
του άδικου λόγου, της αληθινής 
αγάπης και της έχθρας.

Το έργο ανεβαίνει ξανά 
στο σανίδι, από το θέατρο 
ΑντίΛογος, με καταξιωμένους 
ηθοποιούς επί σκηνής, 
μοναδική μουσική και 
τραγούδια, καθώς επίσης και 
ποιήματα από τις συλλογές 
του Παύλου Λιασίδη, όπως 
«Τραγούδια του νησιού μου» 
(1928), «Τα φκιόρα της καρκιάς 
μου» (1933), «Η παραλλαή του 
τζιαιρού» (1937), και «Χάραμαν 
φου» (1944). Όλα με θέμα την 
αγάπη, τη δικαιοσύνη και την 
ισότητα.
 
Παραστάσεις:
3 και 4 Ιουνίου, θέατρο 
Μασκαρίνι, Λατσιά, 20:00 
Εισιτήρια: soldoutticketbox

5 Ιουνίου, θέατρο ΟΜΟΝΟΙΑΣ 
Βορείου Πόλου, Καϊμακλί, 20:00
Είσοδος ελεύθερη.

11 Ιουνίου, Πολιτιστικό Κέντρο 
Γερμασόγειας, 20:30
Διοργανωτής: ΑΜΟΛ Λύσης
Εισιτήρια – Κρατήσεις: 99872143

12 Ιουνίου, αυλή Πολιτιστικού 
Κέντρου Πόλης Χρυσοχούς, 

20:00
Διοργανωτής: ΕΔΟΝ Πάφου
Πληροφορίες – Κρατήσεις: 97670242

13 Ιουνίου, Πολιτιστικό Κέντρο Κελλακίου, 20:00 
Είσοδος ελεύθερη.

16 Ιουνίου, Μαρκίδειο Θέατρο Πάφου, 20:00
Εισιτήρια: soldoutticketbox

23 Ιουνίου, Λύκειο Aγίου Γεωργίου Λακατάμιας, 
20:30
Διοργανωτής : ΑΟΛ Λακατάμιας 
Εισιτήρια – Κρατήσεις: 99589363

24 Ιουνίου, Αμφιθεατρική Αίθουσα «Νίκος 
Μούγιαρης», Αθηένου

Διοργανωτής: Δήμος Αθηένου 
Είσοδος ελεύθερη.

25 Ιουνίου, Αμφιθέατρο Δερύνειας, 20:30
Διοργανωτής: Δήμος Παραλιμνίου – Δερύνειας 
Είσοδος ελεύθερη.

27 Ιουνίου, Κοινοτικό Πάρκο Ορμήδειας, 20:00
Σε συνεργασία με τον Πολιτιστικό Όμιλο «Το ΡΟΔΙ» 
Εισιτήρια – Κρατήσεις: 99929542

29 Ιουνίου, Κέντρο Νεότητας Ορούντας, 20:00 
Διοργανωτής: ΚΣ Ορούντας 
Είσοδος ελεύθερη.

«Χορικά Ύδατα»
Στη 

μακρόχρονη δημιουργική πορεία της –και στο 
θέατρο– η Λίνα Νικολακοπούλου έχει έρθει σε 
επαφή με έργα σπουδαία, καλύπτοντας ένα ευρύτατο 
ρεπερτοριακό φάσμα, από το αρχαίο δράμα μέχρι 
και τη σύγχρονη δραματουργία και έχει συνεργαστεί 
με πολλούς και σπουδαίους σκηνοθέτες και 
συνθέτες.

Στην παράσταση «Χορικά Ύδατα», η σημαντική 
Ελληνίδα ποιήτρια και στιχουργός έχει αναλάβει 
τη σκηνοθεσία, την επιλογή των κειμένων και των 
χορικών τους καθώς και τη συγγραφή συνδετικών 
κειμένων. Η παράσταση συνθέτει μια πολύχρωμη 
παλέτα με στιγμές κωμωδίας και δράματος, 
εστιάζοντας στα μεγάλα και διαχρονικά θέματα που 
απασχολούν τον άνθρωπο και ορίζουν τη φύση, τη 
μοίρα και τα έργα του.

Παραστάσεις:
12 και 13 Ιουνίου, Αρχαίο Θέατρο Κουρίου
18, 19 και 20 Ιουνίου, Αμφιθέατρο Μακάριος Γ’, 
Σχολή Τυφλών 
27 Ιουνίου, Δημοτικό Θέατρο Δερύνειας

Είσοδος: 20 ευρώ

Αλκίνοος Ιωαννίδης live
Ο Αλκίνοος Ιωαννίδης ξεκινά τη φετινή του καλοκαιρινή 
περιοδεία από την Κύπρο με δύο συναυλίες. Μαζί του επί 
σκηνής, τέσσερις Κύπριοι μουσικοί, καινούριοι συνοδοιπόροι 
που δίνουν στα τραγούδια μια διαφορετική προσέγγιση μέσα 
από τους ήχους εγχόρδων και κρουστών.

Με διαφορετικές ενορχηστρώσεις, το πρόγραμμα 
χαρακτηρίζεται από στιγμές μεγάλης έντασης και συγκίνησης 
αλλά και τη χαρά αυτής της συνάντησης, την επικοινωνία των μουσικών μεταξύ τους αλλά και 
με το κοινό, την ελευθερία του αυτοσχεδιασμού και τη συνύπαρξη διαφορετικών μουσικών 
κόσμων.

6 Ιουνίου, Δημοτικό Αμφιθέατρο Λακατάμιας, 21:00
7 Ιουνίου, Αρχαίο Θέατρο Κουρίου, 21:00
Οι πόρτες ανοίγουν στις 20:00 

Παύλος Παυλίδης και Εθισμός
Η πρώτη καλοκαιρινή συναυλία στο Θεατράκι Κοινοτικού 
Πάρκου στα Λύμπια είναι γεγονός! Την Τετάρτη 18 Ιουνίου ο 
Παύλος Παυλίδης και ο Εθισμός θα κάνουν την αρχή σε ένα 
μοναδικό live performance με αγαπημένα τραγούδια. Να 
είστε όλοι εκεί!

Οι πόρτες ανοίγουν στις 20:00
Ώρα έναρξης: 21:00
Πληροφορίες: 99810011

Προφεστιβαλικές εκδηλώσεις ΕΔΟΝ

Στη σκηνή

Μουσική

Ιούνης
2025
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Καθώς οι τιμές των ενοικίων συνεχίζουν να 
αυξάνονται, η νέα κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Στέγασης και το Σχέδιο Δράσης για την Προσιτή 

Στέγαση θα δοκιμάσουν τα όρια της επιρροής της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στην πολιτική στέγασης. Αλλά η στέγαση πρέπει πρώτα 
να θεωρηθεί ως θεμελιώδες ανθρώπινο δικαίωμα, σύμφωνα με 
το συνέδριο της Αριστεράς για τη στέγαση.

Η Αριστερά διοργάνωσε συνέδριο στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο με 
θέμα «Αντιμετώπιση της Αστεγίας και του Αυξανόμενου Κόστους 
Στέγασης», στο οποίο συμμετείχαν ειδικοί που εργάζονται στον 
τομέα της στέγασης σε διάφορα ευρωπαϊκά πλαίσια. Οι κρίσεις 
στέγασης και έλλειψης στέγης παρατηρούνται πλέον σε όλη την 
Ευρώπη και η ομάδα ομιλητών ενημερώθηκε όaτι απαιτείται 
μια πιο συντονισμένη προσπάθεια σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή 
Ένωση για την αντιμετώπισή τους, συμπεριλαμβανομένης της 
ανταλλαγής εμπειρογνωμοσύνης πέρα από τα σύνορα των νέων 
διατάξεων για κρατικές ενισχύσεις και της νέας νομοθεσίας της 
Ε.Ε.

Η ομάδα ομιλητών άκουσε για τη δραστική μείωση της παροχής 
δημόσιας στέγασης στις σκανδιναβικές χώρες, τα επίπεδα ρεκόρ 
της αστεγίας στην Ιρλανδία, τις μεταβαλλόμενες βασικές αιτίες 
της αστεγίας, το γενεαλογικό τραύμα και σχετικά ζητήματα 
όπως η ψυχική υγεία και οι κοινωνικές υπηρεσίες στην παροχή 
στέγασης.

Η ευρωβουλευτής Kathleen Funchion (Σιν Φέιν, Ιρλανδία) 
δήλωσε: «Η στεγαστική κρίση είναι το μεγαλύτερο κοινωνικό 
ζήτημα που αντιμετωπίζουν οι άνθρωποι στην Ιρλανδία και την 
Ε.Ε. σήμερα. Οι πολιτικές επιλογές μάς έχουν οδηγήσει σε αυτήν 
την κατάσταση, ωστόσο, όπου οι στεγαστικές κρίσεις είναι 
πλέον γενικευμένες σε όλη την Ευρώπη. Η στέγαση είναι πλέον 
κάτι περισσότερο από ένα απλό οικονομικό ζήτημα, επηρεάζει 
τους πάντες.»

Η ευρωβουλευτής Leïla Chaibi (La France Insoumise, Γαλλία) 
δήλωσε: «Τα τραπεζικά και κατασκευαστικά λόμπι είναι τα 
πρώτα που εισέρχονται στο γραφείο του Επιτρόπου Ενέργειας και 
Στέγασης Dan Jorgensen, επειδή βλέπουν την Ε.Ε. ως κουμπαρά. 
Αλλά η δυναμική στην πολιτική στέγασης έχει ξεκινήσει. Η 
ισορροπία δυνάμεων δεν είναι υπέρ μας, αλλά εκεί που είμαστε 
δυνατοί είναι όταν γκρεμίζουμε τα εμπόδια και φέρνουμε τους 
κύριους ενδιαφερόμενους στο Κοινοβούλιο. Αυτή είναι η δύναμή 
μας και αυτό είναι που θα μας βοηθήσει να κερδίσουμε.»

Η ευρωβουλευτής Estrella Galán (Sumar, Ισπανία) δήλωσε: «Η 
κοινωνία μας αντιμετωπίζει μια άνευ προηγουμένου στεγαστική 
κρίση, με περίπου ένα εκατομμύριο ανθρώπους να κοιμούνται 
στους δρόμους κάθε βράδυ στην Ε.Ε. Πίσω από αυτά τα 
δεδομένα βρίσκουμε σαφείς αποτυχίες πολιτικής: αποεπένδυση 
σε κοινωνικές κατοικίες, έλλειψη ελέγχου τιμών και ενοικίων 
και ανεπαρκής κοινωνική προστασία από την έξωση. Πρέπει 
να προστατεύσουμε τις ευάλωτες ομάδες και να διαθέσουμε 
τουλάχιστον το 5% των ταμείων συνοχής της Ε.Ε. για την 
καταπολέμηση της αστεγίας.»

Η ευρωβουλευτής Li Andersson (Vasemmistoliitto, 
Φινλανδία) δήλωσε: «Για να λύσουμε την στεγαστική 
κρίση, χρειαζόμαστε μια αλλαγή στην πολιτική 
στέγασης. Εδώ, η απλή απαίτηση για οικονομικά 
προσιτή στέγαση δεν αρκεί. Πρέπει να αναπτύξουμε 
μη κερδοσκοπικά μοντέλα στέγασης, τα οποία έχουν 
αποφέρει θετικά αποτελέσματα στη Φινλανδία».

Η ευρωβουλευτής Hanna Gedin (Vänsterpartiet, 
Σουηδία) δήλωσε: «Μία από τις πιο βασικές ανάγκες 
για κάθε άνθρωπο είναι η εύκολη πρόσβαση σε καλή, 
οικονομικά προσιτή στέγαση. Σε όλη την Ευρώπη, 
αυτή ήταν η μεγαλύτερη αποτυχία της πολιτικής τα 
τελευταία είκοσι χρόνια. Το κόστος στέγασης έχει 
αυξηθεί πολύ πιο γρήγορα από τα εισοδήματα και σε 
πολλές πόλεις οι εργαζόμενοι δεν είναι πλέον σε θέση 
να τα βγάλουν πέρα. Η ελεύθερη αγορά δεν θα λύσει 
αυτό το πρόβλημα. Η στέγαση δεν είναι εμπόρευμα, 
είναι ανθρώπινο δικαίωμα. Η καταπολέμηση της 
στεγαστικής κρίσης είναι ένα από τα πιο πιεστικά 
πολιτικά ζητήματα της εποχής μας».

Ιούνης
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